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ΕΠΙΟΡΚΟΣ Όταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Υ
πάρχει ένας αριθμός που δεν σηκώ-
νει ωραιοποίηση. Το 2025 γεννήθηκαν 
στην Ελλάδα μόλις 66.532 παιδιά, ο 
χαμηλότερος αριθμός γεννήσεων από 
το 1932. Την ίδια χρονιά έφυγαν από τη 

ζωή 122.914 συμπολίτες μας, και η διαφορά των σχεδόν 
56.000 ανθρώπων μέσα σε δώδεκα μήνες ισοδυναμεί 
με μια ολόκληρη μεσαία πόλη που εξαφανίζεται από τον 
χάρτη κάθε χρόνο. Δεν πρόκειται για πρόβλεψη ειδικών 
ούτε για σενάριο επί χάρτου, αλλά για την πραγματικότη-
τα που ζούμε ήδη.
Πίσω από αυτόν τον αριθμό υπάρχει ένα ζευγάρι τριάντα 
ετών σε ένα νοικιασμένο δυάρι στην Αθήνα. Εκείνη θέλει 
παιδί, εκείνος το θέλει εξίσου, όμως κάθε φορά που κά-

θονται να κάνουν τον λογαριασμό καταλήγουν στο ίδιο 
συμπέρασμα. Το ενοίκιο τρώει τον μισό μισθό, οι λογα-
ριασμοί και τα ψώνια τον άλλον μισό, και το παιδί μετα-
τίθεται για του χρόνου, ένα του χρόνου που δεν έρχεται 
ποτέ. Δεν είναι άνθρωποι που δεν αγαπούν τη ζωή ή την 
οικογένεια. Είναι άνθρωποι που η ίδια τους η χώρα τους 
έβαλε να διαλέξουν ανάμεσα στο να επιβιώσουν και στο 

να ονειρευτούν, και αυτή η επιλογή είναι από μόνη της 
μια ήττα.

Οι αριθμοί που δεν επιδέχονται 
παρερμηνεία
Η δημογραφική κρίση έπαψε προ πολλού να είναι πρό-
βλημα του μέλλοντος και έγινε πρόβλημα του παρόντος. 
Στη δεκαετία 2011 ως 2021 ο πληθυσμός στις ηλικίες 
20 ως 29 ετών μειώθηκε κατά 22% και στις ηλικίες 30 
ως 39 ετών κατά 23,2%, δηλαδή ακριβώς στις ηλικίες 
που κάνουν οικογένεια, αποκτούν παιδιά, ψάχνουν σπίτι 
και στηρίζουν το ασφαλιστικό σύστημα. Η μείωση κατά 
16,3% στα παιδιά 0 ως 9 ετών είναι η αναπόφευκτη συ-
νέχεια αυτής της εικόνας.

Σε λίγα χρόνια η Ελλάδα δεν θα είναι η χώρα που γνωρίζαμε. Οι Έλληνες είτε δεν γεννιούνται είτε δεν 
μπορούν να χτίσουν τη ζωή που ονειρεύονται. Η στέγη μετατράπηκε σε πολυτέλεια, η πρώτη κατοικία 

πέρασε στα χέρια των funds και πίσω από τους δείκτες ανάπτυξης κρύβεται ίσως το πιο κρίσιμο στοίχημα 
της δεκαετίας.

ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ • ΣΤΕΓΗ ΣΕ ΑΔΙΕΞΟΔΟ • 
ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ • GOLDEN VISA

Πατρίδα Χωρίς Έλληνες

«Η Ελλάδα θέλει Έλληνες για να 
ζήσει. Και σήμερα οι Έλληνες είτε 
δεν γεννιούνται είτε δυσκολεύονται να 
χτίσουν το μέλλον τους.»
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ΕΠΙΟΡΚΟΣΌταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Παράλληλα, η χώρα γερνά με ταχύτητα που τρομάζει. Η 
διάμεση ηλικία του πληθυσμού εκτοξεύτηκε από τα 32,8 
έτη το 1980 στα 46,8 έτη το 2026. Μια κοινωνία που 
το μισό της πληθυσμού πλησιάζει τα πενήντα δεν είναι 
απλώς γερασμένη, είναι μια κοινωνία που χάνει σταδιακά 
τη δύναμη να παράγει, να καινοτομεί και να ανανεώνε-
ται. Μια χώρα που χάνει τους νέους της δεν γερνά απλώς. 
Αδειάζει από μέσα.
Η Οδύσσεια του Έλληνα για ένα κλουβί αντί για σπίτι
Δεν υπάρχει δημογραφικό χωρίς στέγη, και η στέγη στην 
Ελλάδα του 2026 έχει πάψει να είναι προσιτό αγαθό. Τα 
ενοίκια αυξήθηκαν κατά 7,6% μέσα σε έναν μόλις χρόνο, 
από τον Απρίλιο του 2025 ως τον Απρίλιο του 2026, τη 
στιγμή που οι μισθοί κινούνται με πολύ πιο αργό βήμα. 
Όταν ο κατώτατος μισθός κινείται γύρω στα 750 ευρώ και 
ένα ενοίκιο με τους λογαριασμούς αγγίζει τα 650 ευρώ, 
δεν περισσεύει τίποτα για να χτίσει κανείς ζωή, πόσο μάλ-
λον οικογένεια. Ο νέος Έλληνας δεν ψάχνει πια σπίτι, ψά-
χνει ένα κλουβί στην τιμή ενός σπιτιού, και συχνά ούτε 
αυτό δεν προλαβαίνει.
Το πιο εξοργιστικό είναι ότι τα σπίτια υπάρχουν. Εκτιμά-
ται ότι περίπου 800.000 κατοικίες παραμένουν κλειστές 
ή δεσμευμένες, αρκετές παγιδευμένες σε χαρτοφυλάκια 
κόκκινων δανείων, ενώ οι βραχυχρόνιες μισθώσεις τύ-
που Airbnb εκτοξεύτηκαν κατά 56% από το 2019 ως το 
2025 και απορρόφησαν μεγάλο μέρος του αποθέματος 
στα μεγάλα αστικά κέντρα. Η αγορά λειτουργεί, αλλά λει-
τουργεί για τους λίγους και τους ισχυρούς. Το αποτύπωμα 
φαίνεται καθαρά στους αριθμούς, αφού 42,8% των ελ-
ληνικών νοικοκυριών ζουν με κάποια οφειλή σε ενοίκιο, 
δάνειο ή λογαριασμό, όταν ο ευρωπαϊκός μέσος όρος δεν 
ξεπερνά το 9,2%.

Στον αστερισμό των funds
Αν η στέγη είναι το σύμπτωμα, τα κόκκινα δάνεια είναι η 
ανοιχτή πληγή, και είναι μια πληγή που η Πολιτεία άφησε 
να μολυνθεί. Η πρώτη κατοικία χιλιάδων οικογενειών πέ-
ρασε από τις τράπεζες σε εταιρείες διαχείρισης και funds, 
τα οποία αγόρασαν τα δάνεια αυτά έναντι ελαχίστων και 
σήμερα απαιτούν τα πάντα. Μόνο για το πρώτο τρίμηνο 
του 2026 είχαν προγραμματιστεί σχεδόν 20.000 πλει-
στηριασμοί, εκ των οποίων οι περίπου 17.000 από πέντε 
μεγάλους servicers, ενώ από το 2022 ως το 2025 χάνο-
νταν κατά μέσο όρο πάνω από 10.500 ακίνητα τον χρόνο, 
42.521 συνολικά.
Πίσω από κάθε νούμερο υπάρχει ένας άνθρωπος που 
εργάστηκε μια ζωή, έχασε τη δουλειά του στην κρίση, 
προσπάθησε καλόπιστα να ρυθμίσει και βρέθηκε αντι-
μέτωπος με ποσά εξωπραγματικά σε σχέση με τον μισθό 
του. Ένας δανειολήπτης στην Αγία Βαρβάρα είδε το δά-
νειο της πρώτης του κατοικίας να μεταβιβάζεται σε fund 
το 2021, και χρόνια τώρα κυνηγά μια ρύθμιση που δεν 
έρχεται, με τα ποσά που του ζητούν να μην έχουν καμία 
σχέση με αυτά που βγάζει. Πολλά μάλιστα από τα ακίνητα 
δεν καταλήγουν καν σε πραγματικούς αγοραστές, αλλά 
μεταβιβάζονται σε εταιρείες απόκτησης μέσα από τριγω-
νικές σχέσεις, με τους ίδιους τους πιστωτές να ορίζουν τις 
αξίες. Η Δικαιοσύνη προσπαθεί έστω καθυστερημένα να 
βάλει όρια, και με την υπ’ αριθμόν 6/2026 απόφαση της 
Ολομέλειας του Αρείου Πάγου κρίθηκε ότι ο εκτοκισμός 
των ρυθμίσεων του νόμου 3869/2010 γίνεται επί της μη-
νιαίας δόσης και όχι επί του συνολικού κεφαλαίου, κάτι 
που λειτουργεί υπέρ των δανειοληπτών.
Είναι όμως ντροπή που χρειάστηκε το ανώτατο δικαστή-
ριο της χώρας για να γίνει αυτό που η Πολιτεία όφειλε 
να έχει επιβάλει χρόνια πριν. Όταν η πρώτη κατοικία με-
τατρέπεται από αναφαίρετο δικαίωμα σε διαρκή απειλή, 
το πρόβλημα παύει να είναι μόνο οικονομικό. Γίνεται κοι-
νωνικό, και τελικά γίνεται εθνικό, γιατί κανένας νέος δεν 
ριζώνει σε έναν τόπο όπου το σπίτι του οικογενειακού του 
μπορεί να χαθεί από τη μια στιγμή στην άλλη.
Golden Visa: το σπίτι του Έλληνα βγαλμένο στο διεθνές 

σφυρί
Υπάρχει όμως και ένα κεφάλαιο που πρέπει επιτέλους να 
ονομαστεί με το όνομά του. Επί χρόνια το ελληνικό σπίτι 
μετατράπηκε σε εξαγώγιμο προϊόν μέσω της Golden Visa, 
με όριο που ξεκινούσε μόλις από τις 250.000 ευρώ. Ο μέ-
σος Έλληνας κλήθηκε να ανταγωνιστεί τον ξένο επενδυ-
τή για το ίδιο διαμέρισμα, σε μια κούρσα που ήταν εξαρ-
χής χαμένη. Το αποτέλεσμα ήταν οι τιμές να εκτοξευτούν 
προς όφελος ιδιοκτητών, μεσαζόντων και κατασκευα-
στών, και σε βάρος μιας ολόκληρης γενιάς που έμεινε 
έξω από την αγορά.
Η κυβέρνηση ανέβασε εκ των υστέρων το όριο στις 
800.000 ευρώ για Αττική, Θεσσαλονίκη, Μύκονο, Σαντο-
ρίνη και τα μεγάλα νησιά, και στις 400.000 ευρώ για την 
υπόλοιπη χώρα. Είναι μια κίνηση προς τη σωστή κατεύ-
θυνση, αλλά και μια έμμεση παραδοχή της ζημιάς που 
είχε ήδη γίνει. Και η ζημιά δεν σταμάτησε, αφού οι τιμές 
στα ακριβά ακίνητα άνω των 800.000 ευρώ συνέχισαν 
να ανεβαίνουν, με αυξήσεις που σε περιοχές της Αττικής 
έφτασαν το 21,6%. Την ίδια στιγμή, στη νέα στρατηγική 
επανέρχεται κατηγορία Golden Visa για χαρτοφυλάκια 
ακινήτων, και εδώ χρειάζεται απόλυτη προσοχή ώστε να 
μην ξανανοίξει από το παράθυρο η πόρτα που μόλις κλεί-
σαμε.
Ας το πούμε καθαρά, γιατί κανείς άλλος δεν θα το πει. 
Καμία βίζα και κανένα ξένο κεφάλαιο δεν αξίζει περισ-
σότερο από το δικαίωμα ενός Έλληνα να αποκτήσει στέ-
γη στον τόπο του. Η ευμάρεια των λίγων δεν μπορεί να 
χτίζεται πάνω στην αστεγία των πολλών. Αυτό πρέπει να 
σταματήσει, και πρέπει να σταματήσει τώρα.
Η Ελλάδα θέλει Έλληνες για να ζήσει. Και σήμερα οι 
Έλληνες ή δεν γεννιούνται ή δεν μπορούν να χτίσουν το 
μέλλον τους.

Οι πολύτεκνοι που τους ζητάμε παιδιά 
και τους αφήνουμε μόνους
Υπάρχει μια υποκρισία στο κέντρο της δημογραφικής 
συζήτησης. Ζητάμε από τους Έλληνες να κάνουν παιδιά, 
αλλά εκείνους που ήδη τα κάνουν, τις πολύτεκνες και τρί-
τεκνες οικογένειες, τους αφήνουμε ουσιαστικά μόνους. 
Το επίδομα παιδιού κυμαίνεται από 70 ως 210 ευρώ τον 
μήνα ανά παιδί, ένα ποσό που λειτουργεί ως προνοιακό 
βοήθημα κατά της φτώχειας και όχι ως πραγματικό δημο-
γραφικό κίνητρο. Τα εισοδηματικά κριτήρια με τα οποία 
μοιράζεται παραμένουν κλειδωμένα στα δεδομένα του 
2018, σαν να μην μεσολάβησε κύμα ακρίβειας που άλ-
λαξε το κόστος της ζωής.
Το επίδομα γέννησης των 3.000 ευρώ είναι θετικό, αλλά 
δίνεται μία φορά, ενώ το παιδί μεγαλώνει κάθε μέρα για 
δεκαοχτώ χρόνια και πάνω. Στην παιδεία και στις προσλή-
ψεις, η μοριοδότηση των τριών μορίων ανά παιδί είναι 
παντελώς ανεπαρκής ως αναγνώριση μιας οικογένειας 
που σηκώνει στους ώμους της το μέλλον του έθνους. 
Όσο το παιδί παραμένει βάρος που το επωμίζεται μόνη 
της η οικογένεια και όχι επένδυση που στηρίζει έμπρακτα 
η πολιτεία, καμία στρατηγική και καμία διαφήμιση δεν 
θα γυρίσει τις γεννήσεις. Η ανατροφή των παιδιών είναι 
προσφορά στην πατρίδα, και πρέπει επιτέλους να αντιμε-
τωπίζεται ως τέτοια.

Η γενιά με το ένα πόδι έξω
Οι νέοι διαβάζουν αυτή την πραγματικότητα πιο καθαρά 
από όσους κυβερνούν. Βλέπουν τα ενοίκια, μετρούν τους 
μισθούς, ζυγίζουν την αβεβαιότητα και βγάζουν μόνοι 

τους το συμπέρασμα. Έτσι αναβάλλουν την οικογένεια, 
αναβάλλουν τα παιδιά και αναβάλλουν κάθε σχέδιο που 
απαιτεί σταθερότητα για να σταθεί. Άλλοι παίρνουν την 
απόφαση της φυγής και χτίζουν στο εξωτερικό όσα δεν 
τους επιτρέπει η πατρίδα τους, και άλλοι μένουν εδώ ζώ-
ντας σαν να βρίσκονται σε προσωρινή αναμονή, με το ένα 
πόδι έξω.
Και δεν είναι λίγοι. Στα χρόνια της κρίσης και των μνημο-
νίων εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες πήραν τον δρόμο της 
ξενιτιάς, με αρκετές εκτιμήσεις να ανεβάζουν τον αριθμό 
πάνω από το μισό εκατομμύριο, ενώ το βαρύτερο πλήγμα 
αφορά τις ηλικίες 25 ως 44 ετών, δηλαδή το πιο παραγω-
γικό και πιο γόνιμο κομμάτι της κοινωνίας. Πολλοί έφυ-
γαν λέγοντας πως θα γυρίσουν σε έναν χρόνο και βρίσκο-
νται ακόμη εκεί μια δεκαετία μετά, βλέποντας ότι ακόμη 
και όσοι τόλμησαν την επιστροφή ξαναέφυγαν, όταν είδαν 
έναν μισθό των επτακοσίων ευρώ να εξανεμίζεται σε ένα 
ενοίκιο. Το αποτέλεσμα είναι μια αλυσίδα χωρίς διέξοδο, 
καθώς χωρίς σταθερότητα δεν δημιουργούνται οικογέ-
νειες, χωρίς οικογένειες δεν υπάρχουν γεννήσεις και χω-
ρίς γεννήσεις δεν υπάρχει δημογραφικό μέλλον.
Τα επιτεύγματα είναι υπαρκτά, αλλά ο χρόνος τελειώνει
Η αλήθεια απαιτεί ισορροπία, και θα ήταν άδικο να αγνο-
ήσει κανείς ότι η κυβέρνηση έχει πραγματικές επιτυχίες 
στο ενεργητικό της. Η χώρα επέστρεψε στην επενδυτική 
βαθμίδα, η ανεργία υποχώρησε σε επίπεδα που έμοιαζαν 
άπιαστα στα χρόνια της κρίσης, η αξιοπιστία της Ελλάδας 
στις αγορές αποκαταστάθηκε και οι μισθοί ενισχύθηκαν 
σταδιακά. Στο ίδιο πλαίσιο, η Εθνική Στρατηγική για τη 
Στεγαστική Πολιτική 2026 ως 2035 της υπουργού Δό-
μνας Μιχαηλίδου, με 50 μέτρα και πόρους 6,5 δισεκατομ-
μυρίων ευρώ, είναι μια σοβαρή προσπάθεια που πρέπει 
να καταγραφεί ως τέτοια.
Το ερώτημα όμως παραμένει αμείλικτο. Αρκούν όλα αυτά 
και, κυρίως, προλαβαίνουν; Γιατί η ζημιά στο δημογρα-
φικό έχει ήδη ξεκινήσει, και η νέα γενιά εξακολουθεί να 
μην βρίσκει προσιτή κατοικία, οικονομική ασφάλεια και 
ορατή προοπτική. Η ανάπτυξη υπάρχει και κανείς δεν τη 
διαψεύδει. Το ζητούμενο είναι αν φτάνει μέχρι το σπίτι του 
νέου Έλληνα, και σήμερα η απάντηση παραμένει ανοιχτή.
Η Ελλάδα θέλει Έλληνες για να ζήσει
Ας μιλήσουμε χωρίς περιστροφές. Η Ελλάδα δεν κινδυ-
νεύει μόνο από τους γεωπολιτικούς ανταγωνισμούς, τις 
διεθνείς κρίσεις ή τις αναταράξεις στην ευρύτερη γειτονιά 
μας. Κινδυνεύει, πρώτα και κύρια, από την ίδια τη δημο-
γραφική της κατάρρευση. Μια χώρα χωρίς νέους ανθρώ-
πους, χωρίς γεννήσεις και χωρίς οικογένειες δεν μπορεί 
να κρατήσει όρθιο ούτε τον παραγωγικό, ούτε τον κοινω-
νικό, ούτε τον εθνικό της ιστό. Η Ελλάδα θέλει Έλληνες 
για να ζήσει, και σήμερα οι Έλληνες είτε δεν γεννιούνται 
είτε δυσκολεύονται να χτίσουν το μέλλον τους στον τόπο 
τους.

Πάνω απ’ όλα ο άνθρωπος
Η οικονομία μετράει, οι επενδύσεις μετράνε, οι αριθμοί 
μετράνε. Πάνω απ’ όλα όμως στέκεται ο άνθρωπος. Μια 
χώρα δεν αποτιμάται μόνο στο ΑΕΠ της και στις αξιολο-
γήσεις των οίκων, αλλά στα παιδιά που γεννιούνται, στα 
νέα ζευγάρια που τολμούν να ριζώσουν και στους αν-
θρώπους που επιλέγουν να μείνουν επειδή πιστεύουν ότι 
εδώ έχουν μέλλον. Αν χαθεί αυτό, δεν απομένει τίποτα 
ουσιαστικό να διαφημίσει κανείς.

Η χώρα διαθέτει πλέον τη γνώση, τα εργαλεία και τους 
πόρους για να αντιστρέψει την πορεία. Αυτό που χρειάζε-
ται τώρα είναι ταχύτητα, τόλμη και η πολιτική βούληση να 
σταθεί απέναντι στα συμφέροντα που κράτησαν τη στέγη 
και το χρέος ομήρους. Η νέα γενιά δεν ζητά προνόμια 
ούτε ελεημοσύνη. Ζητά απλώς τη δυνατότητα να μείνει 
και να ζήσει σε αυτόν τον τόπο. Και η Ελλάδα δεν έχει πια 
την πολυτέλεια της καθυστέρησης, γιατί το μέλλον που 
δεν γεννιέται σήμερα δεν επιστρέφει αύριο.

 Η νέα γενιά δεν ζητά προνόμια 
ούτε ελεημοσύνη. Ζητά απλώς τη 
δυνατότητα να μείνει και να ζήσει σε 
αυτόν τον τόπο. Και η Ελλάδα δεν έχει 
πια την πολυτέλεια της καθυστέρησης, 
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Η 
συζήτηση είχε κορυφωθεί στις αρχές 
της δεκαετίας του 2000, όταν στο 
πλαίσιο των παρεμβάσεων για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας είχε 
αποφασιστεί η κατεδάφιση μέρους 

των κτιρίων. Ωστόσο, η απόφαση αυτή ανατράπηκε, κα-
θώς το συγκρότημα χαρακτηρίστηκε διατηρητέο, διασώ-
ζοντας έναν σημαντικό τόπο μνήμης της προσφυγικής 
ιστορίας της χώρας.
Σήμερα, 108 διαμερίσματα που βρίσκονται στις τέσσερις 
πρώτες πολυκατοικίες ανήκουν στην Περιφέρεια Αττι-
κής, η οποία έχει εκπονήσει σχέδιο αποκατάστασης και 
αξιοποίησης των κτιρίων. Το σχέδιο αυτό έχει προκαλέ-
σει αντιδράσεις από κατοίκους και μέλη της Κοινότητας 
Κατειλημμένων Προσφυγικών, μιας συλλογικότητας που 
δραστηριοποιείται στην περιοχή από το 2010.

Παρέμβαση Δούκα για διάλογο όλων 
των εμπλεκομένων

Πριν από λίγες ημέρες, ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης 
Δούκας, απηύθυνε δημόσια έκκληση προς την κυβέρνη-
ση, την Περιφέρεια Αττικής και όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς να προσέλθουν σε έναν ουσιαστικό διάλογο 
για το μέλλον του συγκροτήματος και των κοινόχρηστων 
χώρων. Όπως επισήμανε, απαιτείται συνεννόηση και 
κοινός σχεδιασμός, προκειμένου να δοθεί λύση σε ένα 
χρόνιο ζήτημα και να αποφευχθούν καταστάσεις που θα 
μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές.

Νέα ψηφιακή πλατφόρμα για την 
καταγραφή των κατοίκων
Στο πλαίσιο του σχεδιασμού της Περιφέρειας Αττικής, ο 

Στο προσκήνιο επανέρχεται το ζήτημα των Προσφυγικών της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, ένα θέμα που 
απασχολεί την πολιτεία, την τοπική αυτοδιοίκηση και την κοινωνία εδώ και σχεδόν τρεις δεκαετίες. 

Πρόκειται για ένα εμβληματικό συγκρότημα με ιδιαίτερη ιστορική και κοινωνική αξία, το οποίο βρέθηκε 
πολλές φορές στο επίκεντρο αντιπαραθέσεων σχετικά με το μέλλον και τη χρήση του.

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ:

 ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
Το σχέδιο για τα Προσφυγικά περνά από τη 

θεωρία στην πράξη – Χαρδαλιάς: 
«Κανένας μόνος – Φροντίδα για όλους»

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών, 
τα διαμερίσματα θα αξιοποιηθούν ως 
κοινωνικές κατοικίες για πολίτες που 
ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές 
ομάδες. Μεταξύ των δικαιούχων 
προβλέπεται να περιλαμβάνονται άτομα 
με χαμηλά εισοδήματα, νέοι ηλικίας 
25 έως 39 ετών, χαμηλοσυνταξιούχοι, 
καθώς και άνεργοι που επιχειρούν να 
επανενταχθούν στην αγορά εργασίας. 
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περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς ανακοίνωσε τη λειτουρ-
γία ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας μέσω της οποίας οι κά-
τοικοι των Προσφυγικών θα μπορούν να καταχωρούν τα 
στοιχεία τους, τις ανάγκες τους, καθώς και προτάσεις ή 
αιτήματα που αφορούν το μέλλον του συγκροτήματος.
Η πλατφόρμα θα είναι διαθέσιμη από τη Δευτέρα 22 Ιου-
νίου 2026 στις 13:00 έως και την Κυριακή 19 Ιουλίου 
2026 και, σύμφωνα με την Περιφέρεια, στόχος της είναι η 
δημιουργία μιας πλήρους και τεκμηριωμένης εικόνας για 
τους ανθρώπους που διαμένουν σήμερα στα Προσφυγι-
κά. Όπως επισημαίνεται, μέχρι σήμερα δεν υπάρχει επί-
σημη και επικαιροποιημένη καταγραφή των κατοίκων και 
των πραγματικών αναγκών τους. Μέσα από τη διαδικασία 
αυτή, οι αρμόδιες υπηρεσίες επιδιώκουν να συγκεντρώ-
σουν αξιόπιστα δεδομένα, ώστε οι μελλοντικές παρεμ-
βάσεις να βασιστούν σε πραγματικές ανάγκες και όχι σε 
εκτιμήσεις ή αντικρουόμενες πληροφορίες.
Η Περιφέρεια διαβεβαιώνει ότι η συλλογή των στοιχείων 
θα πραγματοποιηθεί με πλήρη συμμόρφωση προς τη νο-
μοθεσία για την προστασία προσωπικών δεδομένων και 
υπό την εποπτεία των αρμόδιων κοινωνικών υπηρεσιών.

Ανοιχτή συμμετοχή φορέων και πολιτών
Παράλληλα, μέσω ειδικής ενότητας της πλατφόρμας, 
δίνεται η δυνατότητα σε πολίτες, συλλογικότητες και 
φορείς να καταθέτουν ηλεκτρονικά προτάσεις, παρατη-
ρήσεις και απόψεις σχετικά με την ανάπλαση και την αξι-
οποίηση του ιστορικού συγκροτήματος. Στόχος, σύμφωνα 
με την Περιφέρεια, είναι η διαμόρφωση ενός σχεδίου που 
θα λαμβάνει υπόψη τις διαφορετικές προσεγγίσεις και θα 
ενσωματώνει όσο το δυνατόν περισσότερες κοινωνικές 
και επιστημονικές απόψεις.

Το σχέδιο αποκατάστασης και η 
κοινωνική διάσταση
Η Περιφέρεια Αττικής ξεκαθαρίζει ότι δεν εξετάζεται κα-
νένα ενδεχόμενο κατεδάφισης ή εμπορικής εκμετάλλευ-
σης των Προσφυγικών. Αντίθετα, όπως υποστηρίζει, το 
σχέδιο έχει σαφές κοινωνικό πρόσημο και στοχεύει στην 
επαναφορά του συγκροτήματος στην κοινωνία ως χώρου 
κατοικίας, αλληλεγγύης και κοινωνικής συνοχής.
Το ιστορικό συγκρότημα ανεγέρθηκε το 1933 προκειμέ-
νου να στεγάσει πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία και απο-
τελεί ένα από τα σημαντικότερα δείγματα κοινωνικής κα-
τοικίας του Μεσοπολέμου στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο του 
σχεδιασμού προβλέπεται η πλήρης αποκατάσταση των 
κτιρίων, τα οποία επί δεκαετίες αντιμετωπίζουν σοβαρά 
προβλήματα συντήρησης, υποδομών και ασφάλειας.

Κοινωνικές κατοικίες για ευάλωτες 
ομάδες
Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών, τα διαμερίσματα 
θα αξιοποιηθούν ως κοινωνικές κατοικίες για πολίτες 
που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Μεταξύ 
των δικαιούχων προβλέπεται να περιλαμβάνονται άτομα 
με χαμηλά εισοδήματα, νέοι ηλικίας 25 έως 39 ετών, χα-
μηλοσυνταξιούχοι, καθώς και άνεργοι που επιχειρούν να 

επανενταχθούν στην αγορά εργασίας. Παράλληλα, μέρος 
των κατοικιών θα διατεθεί για τη φιλοξενία συγγενών 
ασθενών που νοσηλεύονται στο Αντικαρκινικό Νοσοκο-
μείο «Άγιος Σάββας», καλύπτοντας μια διαχρονική κοι-
νωνική ανάγκη. Το σχέδιο αφορά τις τέσσερις πρώτες πο-
λυκατοικίες του συγκροτήματος, στις οποίες βρίσκονται 
συνολικά 108 διαμερίσματα που έχουν μεταβιβαστεί στην 
Περιφέρεια Αττικής από το Ελληνικό Δημόσιο.

Χρηματοδότηση 15 εκατ. ευρώ μέσω 
ΕΣΠΑ
Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου υπολογίζεται σε 
περίπου 15 εκατομμύρια ευρώ και περιλαμβάνει εργασί-
ες αποκατάστασης, ανακαίνισης και ενεργειακής αναβάθ-
μισης των κτιρίων. Η χρηματοδότηση έχει εξασφαλιστεί 
μέσω του Περιφερειακού Προγράμματος Αττικής του 
ΕΣΠΑ 2021-2027, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία 
για πρόσθετη ευρωπαϊκή χρηματοδότηση που θα αφορά 
δράσεις οικονομικά προσιτής και βιώσιμης στέγασης.

«Κανένας άνθρωπος δεν θα μείνει 
μόνος»
Ιδιαίτερη έμφαση δίνει η Περιφέρεια στη μέριμνα για τους 

σημερινούς κατοίκους των Προσφυγικών κατά τη διάρ-
κεια των εργασιών αποκατάστασης. Όπως αναφέρεται, θα 
αναζητηθούν κατάλληλες λύσεις φιλοξενίας και κοινω-
νικής υποστήριξης σε συνεργασία με την Πολιτεία, τον 
Δήμο Αθηναίων και τις αρμόδιες κοινωνικές υπηρεσίες, 
ώστε να διασφαλιστεί ότι κανείς δεν θα βρεθεί χωρίς στέ-
γη ή υποστήριξη.

Παράλληλα, όσοι από τους σημερινούς διαμένοντες 
πληρούν τα κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια που θα 
τεθούν, θα έχουν τη δυνατότητα, εφόσον το επιθυμούν, 
να ενταχθούν στο νέο πρόγραμμα κοινωνικής κατοικίας 
μετά την ολοκλήρωση των εργασιών. «Ξέρω ότι μιλάμε 
για ανθρώπινες ζωές, αγωνίες και φόβους. Γι’ αυτό δεν θα 
απαντήσουμε στην ένταση με ένταση, ούτε θα μπούμε στη 
λογική της πόλωσης και των ακροτήτων. Οι κραυγές δεν 
δίνουν λύσεις. Οι λύσεις έρχονται με σχέδιο, ευαισθησία 
και πράξεις», δήλωσε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης 
Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς.
Η ψηφιακή πλατφόρμα θα λειτουργεί τόσο στην ελλη-
νική όσο και στην αγγλική γλώσσα, διευκολύνοντας τη 
συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων στη διαδικασία 
διαβούλευσης.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνει η Περιφέρεια 
στη μέριμνα για τους σημερινούς 
κατοίκους των Προσφυγικών κατά τη 
διάρκεια των εργασιών αποκατάστασης. 
Όπως αναφέρεται, θα αναζητηθούν 
κατάλληλες λύσεις φιλοξενίας και 
κοινωνικής υποστήριξης σε συνεργασία 
με την Πολιτεία, τον Δήμο Αθηναίων 
και τις αρμόδιες κοινωνικές υπηρεσίες, 
ώστε να διασφαλιστεί ότι κανείς δεν θα 
βρεθεί χωρίς στέγη ή υποστήριξη.
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ΓΕΩΡΓΙΆΔΗΣ ΓΙΑ ΤΣΊΠΡΑ: 

«Θα τους καθαρίσει όλους σαν αυγά» και προβλέπει 
πολιτικό τέλος για στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης σχολίασε την πολιτική στάση του Αλέξη Τσίπρα, αλλά και τις 
πιθανές εξελίξεις στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ, εκτιμώντας ότι η επόμενη εκλογική αναμέτρηση θα φέρει μεγάλες 

ανακατατάξεις στο κόμμα.

Μ
ιλώντας στο Action24, ο Άδω-
νις Γεωργιάδης χαρακτήρισε τον 
Αλέξη Τσίπρα «Μακιαβέλι» και 
υποστήριξε ότι ο πρώην πρωθυ-
πουργός έχει ακολουθήσει μια 

στρατηγική αποστασιοποίησης, περιμένοντας να φθαρούν 
οι εσωκομματικοί του αντίπαλοι.

«Ο Τσίπρας», ανέφερε 
χαρακτηριστικά, «θα τους 
καθαρίσει όλους σαν αυγά».
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι οι πολιτικοί εκλέγονται από 
τους πολίτες και πως η τελική κρίση ανήκει στο εκλογικό 
σώμα. Όπως είπε, «Δεν είμαστε τύραννοι. Εμείς είμαστε 
εκλεγμένοι εκπρόσωποι του ελληνικού λαού. Όποτε θέλει 
μας στέλνει στο σπίτι μας. Είναι το μεγάλο αφεντικό».

Αναφερόμενος στη στάση του Αλέξη Τσίπρα, ο κ. Γεωργιά-
δης υποστήριξε ότι διαθέτει πολιτικές ικανότητες και ότι 
«Έχει και ταλέντο και άστρο». Παράλληλα τόνισε ότι κατά 
την άποψή του ο πρώην πρωθυπουργός δεν αποχώρησε 
πραγματικά από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά άφησε τα στελέχη του 
κόμματος να συγκρουστούν μεταξύ τους.

Σχολιάζοντας τις δημοσκοπήσεις, έθεσε υπό αμφισβήτηση 
την ερμηνεία που δίνεται στα ποσοστά του νέου πολιτικού 
εγχειρήματος του Τσίπρα, συγκρίνοντάς τα με προηγούμε-
να εκλογικά αποτελέσματα του ΣΥΡΙΖΑ και του Στέφανου 
Κασσελάκη.
Για τα εσωτερικά προβλήματα της Αριστεράς, ο υπουργός 
εξαπέλυσε σκληρή επίθεση, λέγοντας: «Οι αριστεροί είναι 
ικανοί για την διάσπαση του ατόμου». Περιέγραψε μάλι-
στα ένα περιστατικό από επίσκεψή του στο Άργος Ορεστι-

κό, όπου, όπως ανέφερε, διαπίστωσε διαφωνίες ακόμη και 
ανάμεσα σε λίγους διαδηλωτές.

«Είναι δυνατόν να μιλήσεις 
με αυτούς τους ανθρώπους για 
διακυβέρνηση;» διερωτήθηκε.
Κλείνοντας, ο Άδωνις Γεωργιάδης εκτίμησε ότι ο Αλέξης 
Τσίπρας δεν θα κρατήσει όλα τα σημερινά στελέχη γύρω 
του, καθώς κάτι τέτοιο, όπως είπε, θα οδηγούσε σε επανά-
ληψη της πορείας του ΣΥΡΙΖΑ.
«Τα ¾ από αυτούς που βλέπετε δεν θα τους πάρει», ανέ-
φερε, προβλέποντας ότι ορισμένα πρόσωπα θα παραμεί-
νουν εκτός επόμενης Βουλής. «Μόλις γίνουν εκλογές τε-
λειώνει η καριέρα του Νίκου Παππά, της Ρένας Δούρου, 
του Παύλου Πολάκη. Όλοι αυτοί τελείωσαν δεν πρόκειται 
να ξαναβγούν», υποστήριξε.
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Κωδικός «εξόρμηση» και στόχος η προσέγγιση δυσαρεστημένων «γαλάζιων» ψηφοφόρων. Η ΝΔ 
«πατάει γκάζι» ώστε να εκμεταλλευτεί πολιτικά και οργανωτικά όλο το χρονικό διάστημα που μένει μέχρι 

οι πολίτες να ξεκινήσουν τις καλοκαιρινές διακοπές τους.

Η «εκστρατεία» της ΝΔ σε όλη την Ελλάδα 

Περιοδείες υπουργών, ανάχωμα στην Πελοπόννησο 
και το τεστ «ποιος ιδρώνει τη φανέλα»

Κ
λιμάκια πρωτοκλασάτων υπουργών και στελε-
χών της ΝΔ μέχρι και τα τέλη Ιουλίου θα περιο-
δεύσουν σε όλους τους νομούς, ώστε να έρθουν 
σε επαφή με τους πολίτες και να επικοινωνή-
σουν το κυβερνητικό έργο αλλά και τα διλήμ-

ματα της κάλπης.

«Κλειδί» η Πελοπόννησος
Την εβδομάδα που ξεκινά, σειρά έχει η Πελοπόννησος, στην οποία 
το Μέγαρο Μαξίμου δίνει ιδιαίτερο βάρος για έναν επιπλέον λόγο: 
τον παράγοντα Σαμαρά. Ο πρώην πρωθυπουργός – ο οποίος βρί-
σκεται λίγα βήματα πριν από την ανακοίνωση για την ίδρυση κόμ-
ματος – δεν έχει ισχυρά ερείσματα μόνο στην ιδιαίτερη πατρίδα του 
και εκλογική του περιφέρεια, τη Μεσσηνία, αλλά έχει ισχυρές βάσεις 
και σε άλλους νομούς της Πελοποννήσου.
Στη Μεσσηνία θα βρεθούν τις επόμενες ημέρες ο γραμματέας της 
ΝΔ, Κωνσταντίνος Κυρανάκης, μαζί με την υπουργό Εργασίας, Νίκη 
Κεραμέως, για να ακολουθήσει στη συνέχεια, προς το τέλος της 
εβδομάδας, και ο υπουργός Μεταφορών και Υποδομών, Χρήστος 
Δήμας, για να επικοινωνήσει στους πολίτες τις υποδομές που έχει 
υλοποιήσει, και που σχεδιάζει, η κυβέρνηση στον νομό.
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Κωστής Χατζηδάκης, θα επισκε-
φτεί την Αρκαδία, συνοδευόμενος από τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη, 
και ακολούθως θα βρεθεί στο νομό, και συγκεκριμένα στη Μεγα-
λόπολη, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, Νίκος Παπαθανά-
σης. Την Αργολίδα και συγκεκριμένα το Ναύπλιο και το Άργος θα 
επισκεφτεί ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, Θάνος Πλεύ-
ρης, και την Ερμιονίδα και το Πόρτο Χέλι η υπουργός Τουρισμού, 
Όλγα Κεφαλογιάννη. Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Μαργαρί-
της Σχοινάς, θα βρεθεί στην Κορινθία και ο Μάκης Βορίδης, ο οποίος 
θα έχει δυναμική παρουσία στον προεκλογικό αγώνα, μαζί με τον 
υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Κώστα 

Κατσαφάδο, στη Λακωνία.

Επόμενος «σταθμός» η Θεσσαλία
Στη συνέχεια, σειρά έχει η Θεσσαλία, στην οποία η ΝΔ δίνει επίσης 
ιδιαίτερο βάρος, καθώς καταγράφει σημαντικές διαρροές ψηφοφό-
ρων, και θα ακολουθήσουν και άλλες περιοχές, με τη συμμετοχή 
στις περιοδείες κορυφαίων υπουργών: του Νίκου Δένδια, του Άδωνι 
Γεωργιάδη, της Σοφίας Ζαχαράκη, του Παύλου Μαρινάκη, του Γιάν-
νη Βρούτση και άλλων.

«Επιστράτευση» κορυφαίων 
στελεχών
Οι πολλές και ταυτόχρονες παρουσίες υπουργών σε όλους τους νο-
μούς κάθε περιφέρειας είναι ψηλά στη στρατηγική της ΝΔ, με στόχο 
να αναδειχθεί η διαφορά στελεχών με τα άλλα κόμματα – «που για 
την ώρα ψάχνουν για στελέχη», σημειώνουν πηγές της Πειραιώς – 
αλλά και να δοκιμαστεί η ετοιμότητα του κομματικού μηχανισμού. 
Κομβικό σημείο αποτελεί η επαφή όχι μόνο με επαγγελματικούς και 

παραγωγικούς φορείς ή και αυτοδιοικητικούς παράγοντες, αλλά 
κυρίως η επαφή με τον κόσμο. Η προσέγγιση δυσαρεστημένων 
ψηφοφόρων είναι «κλειδί» για την αντιστροφή του κλίματος και 
απώτερο στόχο την αυτοδυναμία της ΝΔ.

«Ποιοι ιδρώνουν τη φανέλα»
Στο «γαλάζιο στρατόπεδο» εκτιμούν ότι στην πράξη οι περιοδείες 
αυτές είναι μια καλή «μέτρηση» στην κοινωνία, αλλά και στο εσω-
τερικό της παράταξης, καθώς τα επιτελεία Πειραιώς και Μαξίμου, 
αλλά και ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, θέλουν να δουν ποιοι 
όντως «ιδρώνουν τη φανέλα», όπως εξηγούν πηγές της κυβέρνη-
σης.

Μαζική εξόρμηση στη Βόρεια 
Ελλάδα πριν από τη ΔΕΘ
Με την επιστροφή από τις διακοπές του Δεκαπεντάγουστου και προς 
τα τέλη Αυγούστου, ενόψει της ΔΕΘ, τα στελέχη της ΝΔ θα «οργώ-
σουν» και τη Βόρεια Ελλάδα, όπου θα κληθεί να συμμετάσχει το 
σύνολο των υπουργών της κυβέρνησης.

Στα «θρανία» κομματικά στελέχη
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Πειραιώς, κάθε κύκλος περι-
οδειών συνδυάζεται με τη διοργάνωση μιας Πολιτικής Ακα-
δημίας Επιμόρφωσης Στελεχών σε μια πόλη της εκάστοτε 
περιφέρειας. Σε αυτές, τα κομματικά στελέχη ενημερώνονται 
διεξοδικά, ώστε να υπάρχει ενιαίος πολιτικός λόγος σε σχέση 
με το μήνυμα που θέλει να εκπέμψει η κυβέρνηση. Ο υπουρ-
γός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος ενημερώνει για το συνολικό 
κυβερνητικό έργο, ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ, 
Θανάσης Κοντογιώργης, για τα τοπικά αναπτυξιακά σχέδια, 
ενώ το πολιτικό στίγμα σε κάθε Πολιτική Ακαδημία δίνει ο 
γραμματέας του κόμματος Κωνσταντίνος Κυρανάκης.

Ο ΓΡΊΦΟΣ ΤΩΝ ΠΡΌΩΡΩΝ ΕΚΛΟΓΏΝ 

 Τα υπέρ και τα κατά για τον Μητσοτάκη
Ο γρίφος των εκλογών αποτελεί το μόνιμο θέμα συζήτησης του κα-
λοκαιριού. Γιατί ο πρωθυπουργός να πατήσει νωρίτερα το «κουμπί» 
και τι έχει να κερδίσει σε σχέση με την άνοιξη του 2027. 
Πολλοί είχαν επενδύσει στην πρόωρη λαϊκή ετυμηγορία και 
το 2023, αλλά διαψεύστηκαν. Όπως δεν επιβεβαιώθηκαν ποτέ οι 
φήμες πως θα αλλάξει τον εκλογικό νόμο. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
δείχνει μια συνέπεια σε θεσμικά ζητήματα. Παρά το γεγονός, όμως, 
ότι επαναλαμβάνει συνεχώς την πρόθεσή του για εξάντληση της τε-
τραετίας, ακόμα και στελέχη της Νέας Δημοκρατίας θεωρούν πως 
τίποτα δεν έχει τελειώσει ακόμα. Το τέλος του καλοκαιριού θα είναι η 
περίοδος των αποφάσεων.

Γιατί να πει «ναι» ο Μητσοτάκης 
στις πρόωρες εκλογές
Τι θα μπορούσε να αποφύγει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στήνοντας τις 
κάλπες νωρίς το φθινόπωρο; Έναν δύσκολο οικονομικό χειμώνα. Οι 
ισορροπίες στη Μέση Ανατολή συνεχίζουν να είναι λεπτές. Μπορεί 
αυτή την περίοδο να υπάρχει μια αποκλιμάκωση των τιμών του πε-
τρελαίου, όμως η χθεσινή αναβολή των συνομιλιών μεταξύ ΗΠΑ και 
Ιράν, εξαιτίας των συγκρούσεων Ισραήλ και Χεζμπολάχ στον Λίβανο, 
προκαλούν αβεβαιότητα.

Στην περίπτωση πρόωρων εκλογών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα 
μπορέσει να εκμεταλλευτεί τη «φόρα» της ΔΕΘ και των νέων παρο-
χών της κυβέρνησης. Το «μομέντουμ» θα είναι δικό του, κερδίζοντας 
πόντους από τον δημοσιονομικό χώρο που υπάρχει, με τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης απλώς να συναγωνίζονται σε μια παροχολογία 
την οποία η κυβέρνηση θα έχει την ευκαιρία να αποδομήσει.
Ο πρωθυπουργός στην επόμενη εκλογική αναμέτρηση κυνηγάει τον 
αριθμό «3» μπροστά από το ποσοστό του. Σε αυτή την περίπτωση θα 
μπορεί είτε να διαπραγματευτεί ισχυρός τον σχηματισμό κυβέρνησης 
συνεργασίας είτε να ετοιμάσει το αφήγημα για δεύτερες κάλπες που 
θα του δώσουν την αυτοδυναμία. Όσοι υποστηρίζουν πως η πάρο-
δος του χρόνου φέρνει επιπλέον φθορά, εισηγούνται οι εκλογές να 
γίνουν το συντομότερο δυνατόν. Σε σχέση με το ΠΑΣΟΚ, η υποχώ-
ρησή του στην τρίτη θέση δημοσκοπικά αυτή την περίοδο δίνει πε-
ρισσότερο χώρο στην κυβερνώσα παράταξη να προσεγγίσει ψηφο-
φόρους του κέντρου που ψάχνουν τον προσανατολισμό τους. Αν ο 
χρόνος περάσει, ο Νίκος Ανδρουλάκης ενδεχομένως να βρει τρόπο 
να ανακάμψει. Το έχει ξανακάνει άλλωστε. Στα «συν» του σεναρίου 
ο πρωθυπουργός να τρέξει τις πολιτικές εξελίξεις είναι η αποφυγή 
της σκανδαλολογίας, την οποία η αντιπολίτευση θα επαναφέρει στην 
πολιτική ατζέντα από το φθινόπωρο.

Γιατί να πει «όχι» ο Μητσοτάκης
Υπάρχουν και οι υποστηρικτές της άποψης πως σε τρεις μήνες ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δεν έχει να κερδίσει τίποτα περισσότερο. Χρειά-
ζεται πιο πολύ χρόνο για να «επαναπατρίσει» τους απογοητευμένους 
ψηφοφόρους και πως δεν πρέπει να τον τρομάζει η οικονομική κρίση. 
Πρόκειται για ένα εξωγενές γεγονός, με τον κόσμο να συσπειρώνεται 
γύρω από τη «σημαία», όπως γίνεται σε τέτοιες περιπτώσεις.
Ο πρωθυπουργός επαναλαμβάνει πως πηγαίνει σε μονές εκλογές 
προκειμένου να ξορκίσει το ενδεχόμενο της «χαλαρής» ψήφου. 
Αν γίνουν τον Απρίλιο του 2027, τα νέα κόμματα θα αρχίσουν 
να παρουσιάζουν σημάδια «κόπωσης» και η υπόσχεση της πο-
λιτικής αλλαγής να αποδεικνύεται πως είναι «κενό γράμμα». Το 
φθινόπωρο, ο Αλέξης Τσίπρας και η Μαρία Καρυστιανού θα εκ-
μεταλλευτούν τον ενθουσιασμό που υπάρχει ακόμα στον κόσμο 
και τη «φόρα» που θα έχουν από την έναρξη της νέας πολιτικής 
χρονιάς. Αν ο Αλέξης Τσίπρας καταφέρει δημοσκοπικά να περάσει 
το 17,8% των εκλογών του 2023, θα εμφανιστεί πολύ πιο απει-
λητικός. Είναι λογικό ο Κυριάκος Μητσοτάκης να τους δώσει πε-
ρισσότερο χρόνο. Στη Νέα Δημοκρατία πιστεύουν πως ο Αλέξης 
Τσίπρας δεν κομίζει κάτι καινούργιο ούτε σε επίπεδο προσώπων 
ούτε σε πρόγραμμα.



ΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΙΟΥΝΙΟΥ  2026
8

 www.atticatimes.gr

ΕΠΙΟΡΚΟΣ Όταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών έκανε δεκτή αίτηση ασφαλιστικών μέτρων (απόφαση 3966/2026) που 
είχαν καταθέσει οι Δήμοι Μαρκοπούλου Μεσογαίας, Σπάτων Αρτέμιδος, κάτοικοι των γύρω περιοχών και 

μέλη του Πανελλαδικού Σωματείου «Περιβαλλοντική Αρμονία» κατά της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ), 
της ΥΠΑ και των Υπουργείων Περιβάλλοντος και Μεταφορών. Η Δικαιοσύνη επιβεβαίωσε ότι ο αεροπορικός 

θόρυβος αποτελεί πραγματικό περιβαλλοντικό ζήτημα που επηρεάζει την ποιότητα ζωής των πολιτών.

Δικαστική νίκη κατά της ηχορύπανσης 
Φρένο στις θορυβώδεις πτήσεις του «Ελευθέριος Βενιζέλος» με πρόστιμο 10.000 ευρώ ανά παράβαση

Η 
απόφαση εστιάζει στην παραβίαση των 
διαδικασιών ταχείας ανόδου (NADP-A) 
και της απαγόρευσης χρήσης μέγιστης 
αναστροφής ώσης. Υποχρεώνει τον 
Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών να εφαρ-

μόσει μηχανισμό ελέγχου και παρακολούθησης των δι-
αδικασιών περιορισμού του θορύβου και απειλεί με πρό-
στιμο σε περίπτωση μη συμμόρφωσης.

Ποιο είναι το νομικό και τεχνικό 
υπόβαθρο της υπόθεσης;
Η δικαστική προσφυγή, η οποία υποστηρίχθηκε από τον 
δικηγόρο Απόστολο Παπακωνσταντίνου, βασίστηκε στην 
προσβολή της προσωπικότητας και του δικαιώματος στην 
υγεία των περιοίκων λόγω διαρκούς ακουστικής ρύπαν-
σης. Από την τεχνική εξέταση προέκυψε μια σημαντική δι-
αφοροποίηση: οι θεσμοθετημένοι μεσοσταθμικοί δείκτες 
Lden (24ωρος) και Lnight (8ωρος νυκτερινός) του Διε-
θνούς Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ) βρίσκονται εντός των 
νόμιμων ορίων των 70 dB(A) και 60 dB(A) αντίστοιχα. 
Ωστόσο, οι σταθμοί μέτρησης κατέγραψαν πλήθος μεμο-
νωμένων υπερπτήσεων με στιγμιαία ηχοστάθμη (Lmax) 
στο εύρος 70-94 dBA.
Το δικαστήριο έκρινε ότι οι στιγμιαίες αυτές αιχμές, αν 
και δεν παραβιάζουν τον μεσοσταθμικό νόμο, συνιστούν 
παράνομη περιβαλλοντική ρύπανση που αλλοιώνει τον 
ζωτικό χώρο των κατοίκων.

Ποια μέτρα επιβάλλει η απόφαση 
και ποιους αφορά;
Η απόφαση στρέφεται κατά της ΑΠΑ ως της αρμόδιας ανε-
ξάρτητης αρχής για την εποπτεία του περιβάλλοντος από 
δραστηριότητες πολιτικής αεροπορίας. Η ΑΠΑ υποχρεούται 
πλέον, με απειλή χρηματικής ποινής 10.000 ευρώ ανά πα-
ράβαση, να εφαρμόσει εντός τεσσάρων (4) μηνών από την 
επίδοση της απόφασης, συστηματικό μηχανισμό για:
– Την παρακολούθηση της τήρησης της διαδικασίας 
NADP-A (Noise Abatement Departure Procedure) του ICAO. 
Η διαδικασία επιβάλλει απογείωση με πλήρη ισχύ, μείωση 
ώσης στα 1800ft AGL, διατήρηση μικρής ταχύτητας έως τα 
3300 ft AGL και σταδιακή απόσυρση των flaps.
– Την καταγραφή και έλεγχο των παραβιάσεων της απα-
γόρευσης χρήσης μέγιστης αναστροφής ώσης (reverse 
thrust) κατά την προσγείωση.
– Την επιβολή των προβλεπόμενων διοικητικών κυρώσε-
ων στις παραβάτιδες αεροπορικές εταιρείες.
Ανάλυση Επιπτώσεων: Τι αλλάζει για τη λειτουργία του 
αεροδρομίου και την αγορά;
Η απόφαση εισάγει αυστηρό πλαίσιο ελέγχου σε πρακτικές 
που χρησιμοποιούσαν οι χειριστές αεροσκαφών για τη μεί-
ωση του χρόνου και του κόστους πτήσης, όπως οι πρόωρες 
στροφές πριν το προβλεπόμενο υψόμετρο.
Διαχείριση Εναέριας Κυκλοφορίας: Οι ελεγκτές εναέρι-
ας κυκλοφορίας και οι αεροπορικές εταιρείες υποχρεούνται 
σε απόλυτη συμμόρφωση με τις τυποποιημένες διαδικασί-

ες αναχώρησης (SID). Η ΑΠΑ θα αξιοποιεί τα δεδομένα των 
συστημάτων ραντάρ για τη διασταύρωση των στοιχείων.
Κόστος Πτήσεων & Καύσιμα: Η αυστηρή εφαρμογή της 
διαδικασίας NADP-A ενδέχεται να επηρεάσει ελαφρώς την 
κατανάλωση καυσίμου κατά τη φάση της ανόδου, καθώς 
καταργούνται οι «συντομεύσεις» που προκαλούσαν ηχη-
τική επιβάρυνση.
Επενδύσεις σε Συστήματα Παρακολούθησης: Ανοίγει ο 
δρόμος για την αναβάθμιση και διασύνδεση των υφιστά-
μενων συστημάτων μέτρησης θορύβου (NOMOS) με τα κέ-
ντρα ελέγχου της ΑΠΑ. Η ανάγκη για real-time ψηφιακή 
καταγραφή δημιουργεί πεδίο δραστηριότητας για εταιρείες 
παροχής εξειδικευμένου περιβαλλοντικού εξοπλισμού και 
λογισμικού.

Η ουσία της είδησης
Το Πρωτοδικείο Αθηνών υποχρεώνει την Αρχή Πολιτικής Αεροπορί-
ας να ελέγχει συστηματικά τις αεροπορικές εταιρείες για την τήρηση 
των κανονισμών μείωσης θορύβου κατά την απογείωση και προσγεί-
ωση στο «Ελ. Βενιζέλος». Η απόφαση αναγνωρίζει ότι ο στιγμιαίος 
θόρυβος μεμονωμένων πτήσεων αποτελεί περιβαλλοντική ρύπανση, 
ακόμη και αν οι συνολικοί μεσοσταθμικοί δείκτες του αεροδρομίου 
παραμένουν εντός των νόμιμων ορίων. Το θέμα συζητήθηκε στη 
Δημοτική Συνεδρίαση του Δήμου Κρωπίας (17/6/26), στο σκέ-
λος που αφορά την ηχητική και περιβαλλοντική ρύπανση στην 
Αγία Μαρίνα και τις πέριξ περιοχές του Δήμου, από τη λειτουργία 
του αεροδρομίου.



9
ΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

ΕΠΙΟΡΚΟΣΌταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Ο 
πρώην πρωθυπουργός, μετά την 
κατεδάφιση του κόμματος του οποί-
ου ηγήθηκε, πλέον έχει βάλει στο 
στόχαστρο το ΠΑΣΟΚ. Στη Χαριλάου 
Τρικούπη, με αφορμή το τελευταίο 

επεισόδιο Δούκα-Διαμαντοπούλου, μιλούν για «δού-
ρειους ίππους» που χρησιμοποίησαν και χρησιμο-
ποιούν το ΠΑΣΟΚ και στην ουσία δουλεύουν για τον 
Τσίπρα. Την εικόνα αυτή ενίσχυσαν οι δημόσιες το-
ποθετήσεις του Γιώργου Σιακαντάρη, ενός από τους 
ανθρώπους που θεωρούνται κοντά στον πρώην πρω-
θυπουργό και συμμετέχουν ενεργά στις διεργασίες για 
το νέο εγχείρημα.

Ο καθοδηγητής... κατεδαφιστής
Ο κ. Σιακαντάρης, που μέχρι πρότινος ήταν από τους 
«πνευματικούς καθοδηγητές» του ΠΑΣΟΚ και του 
δημοκρατικού κέντρου, δεν αρκέστηκε να μιλήσει 
για ανασύνθεση του προοδευτικού χώρου. Πήγε ένα 
βήμα παραπέρα, προτείνοντας ουσιαστικά την αυτο-
διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ, χαρακτηρίζοντας 
τα δύο κόμματα πολιτικά εξαντλημένα και «τοξικά» 
στα μάτια της κοινωνίας. Οι δηλώσεις αυτές δύσκολα 
μπορούν να θεωρηθούν προσωπικές απόψεις χωρίς 
πολιτική σημασία. Αντιθέτως, αποτυπώνουν το κλίμα 
που διαμορφώνεται γύρω από τον Αλέξη Τσίπρα και 
την προσπάθειά του να εμφανιστεί ως ο μοναδικός 
εκφραστής της ευρύτερης Κεντροαριστεράς, χωρίς τα 
«βαρίδια» του παρελθόντος.

«Να διαλυθούν τα παλιά μαγαζιά»
Μιλώντας στο τηλεοπτικό κανάλι ONE, ο Γιώργος Σια-
καντάρης αποκάλυψε ότι είχε μεταφέρει την ίδια πρό-
ταση τόσο στην αείμνηστη Φώφη Γεννηματά όσο και 
στον σημερινό πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, Νίκο Ανδρουλά-
κη. «Το είχα πει στη Φώφη Γεννηματά και στον Νίκο 
Ανδρουλάκη. Αν θέλετε να προχωρήσετε, πρέπει να 
διαλύσετε τα παλιά μαγαζιά», δήλωσε χαρακτηρι-
στικά, υποστηρίζοντας ότι τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το 
ΠΑΣΟΚ έχουν ολοκληρώσει τον πολιτικό τους κύκλο.
Η τοποθέτηση αυτή προκάλεσε αίσθηση, καθώς δεν πε-
ριορίζεται σε μια πρόταση συνεργασίας ή εκλογικής σύ-
μπραξης. Αντίθετα, προϋποθέτει την εξαφάνιση των δύο 
κομμάτων ως αυτόνομων πολιτικών οργανισμών, ώστε 
να δημιουργηθεί ένας νέος φορέας με διαφορετική ταυ-
τότητα και ηγεσία. Παρά τις διευκρινίσεις του ότι ο όρος 
«τοξικά» δεν αφορά την ιστορική προσφορά του ΠΑΣΟΚ 
ή του ΣΥΡΙΖΑ, η ουσία της παρέμβασής του παρέμεινε η 
ίδια: τα δύο κόμματα, όπως υποστήριξε, δεν μπορούν 
πλέον να εκφράσουν πειστικά τον προοδευτικό χώρο.

Το ΠΑΣΟΚ στο επίκεντρο
Οι δηλώσεις Σιακαντάρη έρχονται σε μια περίοδο κατά 

την οποία το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να κλείσει τις πληγές του 
και να πείσει ότι είναι ακόμη ζωντανό και κυρίαρχο στον 
χώρο της Κεντροαριστεράς. Το πρόβλημα είναι ότι δη-
μοσκοπικά το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στην τρίτη – και σε ορι-
σμένες περιπτώσεις ακόμη και τέταρτη – θέση, γεγονός 
που επιβεβαιώνει ότι η φτώχεια φέρνει γκρίνια. Η ηγε-
σία του κόμματος φαίνεται να αποφεύγει την περαιτέρω 
όξυνση και προσπαθεί να αποφορτίσει την κατάσταση, 
με μια ανακοίνωση που κινήθηκε σε μάλλον αμήχανο 
τόνο, υπογραμμίζοντας ότι τα στελέχη δεν πρέπει να 
εμπλέκονται σε δημόσιες αντιπαραθέσεις και ότι η κοι-
νωνία περιμένει από όλους να προβάλλουν τις θέσεις 
του ΠΑΣΟΚ, αφήνοντας παράλληλα να εννοηθεί πως ο 
καθένας θα κριθεί αναλόγως της στάσης του. Ωστόσο, 
η προσέγγιση αυτή δίνει την εικόνα μιας ηγεσίας που 
αποφεύγει να αντιμετωπίσει κατά μέτωπο ένα υπαρκτό 
εσωκομματικό ζήτημα, το οποίο προέκυψε από τη δη-
μόσια σύγκρουση δύο προβεβλημένων στελεχών. Ενό-
ψει εκλογών, φαίνεται να επιλέγεται μια τακτική υπο-
βάθμισης της έντασης αντί καθαρών παρεμβάσεων.

Το δήλωνε ο Ανδρουλάκης
Υπενθυμίζεται ότι μόλις στις 9 Ιουνίου, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης είχε προειδοποιήσει, με αφορμή δηλώ-
σεις του Χάρη Δούκα, πως σε περίπτωση δημόσιων 
τοποθετήσεων που αναιρούν την κομματική γραμμή, 
θα υπήρχαν συνέπειες για τα εμπλεκόμενα στελέχη. 
Παρ’ όλα αυτά, λίγες ημέρες αργότερα, η ηγεσία δεν 
προχώρησε σε αντίστοιχες κινήσεις, με αποτέλεσμα 
να ενισχύεται η εικόνα αδυναμίας επιβολής πειθαρχί-

ας. Στο μεταξύ, έχουν υπάρξει και άλλες περιπτώσεις 
στελεχών που βρέθηκαν εκτός κεντρικής γραμμής ή 
διαδικασιών, τροφοδοτώντας περαιτέρω τη συζήτηση 
για τη συνοχή του κόμματος.

Τα σκάγια παίρνουν τον Αλέξη
Την ίδια ώρα, ο ΣΥΡΙΖΑ παραμένει αντιμέτωπος με μια βα-
θιά εσωκομματική κρίση, με τους διαφωνούντες να ετοι-
μάζονται να θέσουν θέμα ηγεσίας, ενώ για πρώτη φορά τα 
«σκάγια» άρχισαν να παίρνουν και τον Αλέξη Τσίπρα. Πο-
λάκης και Παππάς, μαζί με τη Ρένα Δούρου, θα συνεχίσουν 
να ανεβάζουν τόνους. Ο ανεξάρτητος πλέον βουλευτής 
Παύλος Πολάκης εξαπέλυσε νέα επίθεση κατά της ηγεσί-
ας του κόμματος και προσωπικά του Σωκράτη Φάμελλου, 
κάνοντας λόγο για «απόλυτο παραλογισμό» και «πολιτική 
υποταγή» απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα.
Ο κ. Πολάκης υποστήριξε ότι η απόφαση της Κεντρικής 
Επιτροπής να στηρίξει την πρωτοβουλία του πρώην πρω-
θυπουργού δημιουργεί σοβαρά πολιτικά ερωτήματα και 
ζήτησε να αποσαφηνιστεί αν υπάρχει συγκεκριμένη συμ-
φωνία μεταξύ της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ και του νέου πολι-
τικού εγχειρήματος. «Αυτή η κατάσταση εξηγείται μόνο 
με δύο τρόπους: είτε υπάρχει συμφωνία είτε πρόκειται για 
μια επίδειξη πολιτικής υποταγής με στόχο κάποιοι να εξα-
σφαλίσουν θέση στα μελλοντικά ψηφοδέλτια», ανέφερε 
χαρακτηριστικά. Παράλληλα, ανακοίνωσε ότι θα αναλάβει 
πρωτοβουλία για νέα σύγκληση της Κεντρικής Επιτροπής, 
ενώ γνωστοποίησε ότι θα απευθυνθεί προσωπικά στον 
Αλέξη Τσίπρα, ζητώντας να ξεκαθαρίσει δημόσια τις προ-
θέσεις του.

Η στρατηγική Τσίπρα για την «κατεδάφιση» 
του ΠΑΣΟΚ 

 Ο Σιακαντάρης, οι «δούρειοι ίπποι» και η μάχη της Κεντροαριστεράς
Σε καζάνι που βράζει με τον Αλέξη Τσίπρα βρίσκονται τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και ένα κομμάτι του ΣΥΡΙΖΑ 

που διαφωνεί με τη στρατηγική του Σωκράτη Φάμελλου. 



ΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΙΟΥΝΙΟΥ  2026
10

 www.atticatimes.gr

ΕΠΙΟΡΚΟΣ Όταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Προφητεία τέλους για τις αγορές 

 Ο «γυμνός βασιλιάς» του Nasdaq και το τέλος 
του παραμυθιού για το Bitcoin

Ο 
Zeberg τονίζει ότι πίσω από κάθε μεγάλη 
χρηματιστηριακή φούσκα δεν βρίσκεται 
η τεχνολογία, αλλά η ανθρώπινη ψυχο-
λογία. Το ίδιο μοτίβο επαναλαμβάνεται 
εδώ και αιώνες: καινοτομία, εκρηκτικός 

ενθουσιασμός, μαζική είσοδος επενδυτών, αποκόλληση 
των τιμών από την πραγματική οικονομία και, τελικά, βί-
αιη κατάρρευση. Σε αυτό το πλαίσιο, κάνει λόγο για τον 
Νόμο της Γιάντε, υποστηρίζοντας ότι η συλλογική σκέψη 
και η κοινωνική πίεση οδηγούν τους επενδυτές σε συμπε-
ριφορές που υπό άλλες συνθήκες δεν θα υιοθετούσαν 
ποτέ.

Κεντρικό ρόλο στην ανάλυσή του έχει το φαινόμενο 
FOMO, ο φόβος του να χάσει κανείς την ευκαιρία πλου-
τισμού. Ο Zeberg περιγράφει το FOMO ως έναν βαθιά ρι-
ζωμένο μηχανισμό της ανθρώπινης συμπεριφοράς, που 
προέρχεται από την εξελικτική ανάγκη του ανθρώπου να 
ανήκει σε ομάδα. Στις αγορές, όμως, αυτός ο μηχανισμός 
μετατρέπεται σε καταλύτη υπερβολής, οδηγώντας ακό-
μη και τους πιο έμπειρους επενδυτές σε αποφάσεις που 
αγνοούν κάθε έννοια αποτίμησης και κινδύνου.

Στην ιστορική αναδρομή του, ο αναλυτής επαναφέρει στη 
μνήμη όλες τις μεγάλες φούσκες των τελευταίων αιώ-
νων, από τη Μανία της Τουλίπας του 17ου αιώνα έως τη 
φούσκα των σιδηροδρόμων τον 19ο αιώνα, τη χρηματι-
στηριακή ευφορία της δεκαετίας του 1920 και, φυσικά, τη 
φούσκα του dot-com στα τέλη της δεκαετίας του 1990. 
Σε κάθε περίπτωση, όπως επισημαίνει, η τεχνολογία ήταν 
υπαρκτή και συχνά επαναστατική, όμως οι αποτιμήσεις 
ξεπέρασαν κάθε λογική, οδηγώντας τελικά σε βίαιες ανα-
προσαρμογές.

Ψυχολογία της μάζας
Ιδιαίτερη έμφαση ο Zeberg δίνει και στην ψυχολογία των 
μαζών, χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα ιστορικά γεγο-
νότα όπως το πείραμα με τον καπνό του 1968, όπου η 
παρουσία ομάδας εμπόδιζε τους ανθρώπους να αντιδρά-
σουν ακόμη και σε εμφανή κίνδυνο. Με αυτόν τον τρόπο 
επιχειρεί να δείξει ότι οι αγορές δεν κινούνται από τη λο-
γική, αλλά από τη δυναμική της μάζας, όπου η αμφισβή-
τηση συχνά εξαφανίζεται μέχρι να είναι πλέον αργά.

Στο πιο αμφιλεγόμενο σημείο της ανάλυσής του, ο Zeberg 
στρέφεται ευθέως κατά του Bitcoin και του ευρύτερου 
οικοσυστήματος των crypto, χαρακτηρίζοντάς τα ως το 
πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα σύγχρονης φούσκας. 
Επικαλείται μάλιστα τις ιδιαίτερα σκληρές απόψεις του 
Charlie Munger και του Warren Buffett, οι οποίοι είχαν πε-
ριγράψει το Bitcoin με εξαιρετικά απαξιωτικούς χαρακτη-
ρισμούς, υπογραμμίζοντας ότι τα περιουσιακά στοιχεία 

χωρίς θεμελιώδη αξία τείνουν να καταλήγουν σε βίαιες 
διορθώσεις.

Παράλληλα, αναφέρεται στις εντυπωσιακές αποδόσεις 
εταιρειών όπως Nvidia και Palantir Technologies, τις 
οποίες εντάσσει στο ευρύτερο αφήγημα της υπερβο-
λής γύρω από την τεχνητή νοημοσύνη. Όπως σημειώ-
νει, όταν οι αποτιμήσεις εκτινάσσονται σε επίπεδα που 
προϋποθέτουν σχεδόν τέλεια μελλοντική ανάπτυξη, 
τότε η αγορά δεν τιμολογεί την πραγματικότητα αλλά 
την προσδοκία, και αυτό αποτελεί κλασικό προάγγελο 
φούσκας.

Ο Zeberg προειδοποιεί ότι οι μακροοικονομικές συνθήκες 
ενδέχεται να λειτουργήσουν ως καταλύτης για την επό-
μενη μεγάλη διόρθωση. Μια πιθανή ύφεση, όπως υπο-
στηρίζει, θα μπορούσε να συμπαρασύρει τις αγορές σε 

βίαιη πτώση, με τον Nasdaq να επαναλαμβάνει ιστορικές 
απώλειες της τάξης του 80% και τα crypto να αντιμετω-
πίζουν ακόμη πιο ακραίες πιέσεις. Σε αυτό το περιβάλλον, 
η υπερβολική μόχλευση και η ευφορία των τελευταίων 
ετών θα μετατραπούν, σύμφωνα με την εκτίμησή του, σε 
αλυσιδωτές ρευστοποιήσεις.

Κλείνοντας, χρησιμοποιεί το κλασικό παραμύθι «Τα και-
νούργια ρούχα του Βασιλιά» για να περιγράψει τη σημε-
ρινή κατάσταση των αγορών. Όπως στον μύθο, όλοι φαί-
νεται να βλέπουν μια «τέλεια εικόνα ανάπτυξης», όμως 
ελάχιστοι τολμούν να αμφισβητήσουν αν αυτή η εικόνα 
έχει πραγματική υπόσταση. Και όταν τελικά εμφανιστεί το 
«παιδί που λέει την αλήθεια», όπως στο παραμύθι, τότε 
η ψευδαίσθηση μπορεί να καταρρεύσει απότομα, αφή-
νοντας πίσω της μια από τις πιο βίαιες αναπροσαρμογές 
στην ιστορία των αγορών.

Σε μια από τις πιο αιχμηρές και ανησυχητικές τοποθετήσεις των τελευταίων μηνών για τις διεθνείς αγορές, 
ο γνωστός αναλυτής Henrik Zeberg προειδοποιεί ότι η παγκόσμια οικονομία ενδέχεται να βρίσκεται ήδη 

στο επίκεντρο της μεγαλύτερης κερδοσκοπικής φούσκας που έχει καταγραφεί ποτέ, με επίκεντρο την 
τεχνητή νοημοσύνη, τα κρυπτονομίσματα και τις τεχνολογικές μετοχές. Όπως υποστηρίζει, η σημερινή 

ευφορία δεν διαφέρει ουσιαστικά από τις μεγάλες μανίες του παρελθόντος, απλώς έχει μεταφερθεί σε πιο 
«σύγχρονη» μορφή, πιο γρήγορη και πιο επικίνδυνη.
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Ενστάσεις σε τέσσερα σημεία του νομοσχεδίου για τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης διατυπώνουν 
οι δικηγόροι, όπως καταγράφεται στην απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής της Ολομέλειας των 

Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος. 

Οι «κόκκινες γραμμές» των δικηγόρων για τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 Τα τέσσερα αγκάθια και η διαφωνία για την εναλλακτική 
ψήφο και την κατάργηση νομικών προσώπων

Π
ρόκειται για τις διατάξεις του υπό συ-
ζήτηση νομοσχεδίου στην αρμόδια 
Επιτροπή της Βουλής, επί των οποίων 
έστειλε σχετικό υπόμνημα η Ολομέ-
λεια των Δικηγορικών Συλλόγων.

Τα τέσσερα σημεία αιχμής
Πρώτον, η Ολομέλεια αντιδρά στη διάταξη που προβλέπει 
πως οι δικηγόροι με έμμισθη εντολή, οι οποίοι εκλέγονται 
σε θέσεις δημάρχων, περιφερειαρχών, αναπληρωτών 
περιφερειαρχών, αντιδημάρχων, αντιπεριφερειαρχών, 
παύονται αυτοδίκαια από την άσκηση των καθηκόντων 
τους. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά, «η διάταξη αυτή 
θα μπορούσε να δικαιολογηθεί μόνο στην περίπτωση που 
οι δικηγόροι ασχολούνται με έμμισθη εντολή στο Νομι-
κό Πρόσωπο του Δήμου ή της Περιφέρειας όπου έχουν 
εκλεγεί».
Δεύτερον, οι δικηγόροι αντιτίθενται στη δυνατότητα πλή-
ρωσης θέσης νομικού συμβούλου στο γραφείο νομικής 
υποστήριξης των ΟΤΑ από κάποιον που δεν είναι δικη-
γόρος, με μόνη προϋπόθεση κατοχή πτυχίου νομικής και 
10ετή προϋπηρεσία στον δημόσιο τομέα σε αντικείμενα 
σχετικά με θέματα τοπικής αυτοδιοίκησης. «Η φύση της 
θέσης του νομικού συμβούλου προϋποθέτει δικηγορική 
ιδιότητα και κάθε αντίθετη ρύθμιση έρχεται σε ευθεία 
αντίθεση με το άρθρο 1 παρ.2 Ν. 4194/2013 (Κώδικας 
Δικηγόρων) σύμφωνα με το οποίο η παροχή νομικών 
συμβουλών και γνωμοδοτήσεων αποτελεί αποκλειστικά 
περιεχόμενο του δικηγορικού λειτουργήματος».
Τρίτον, υπάρχει διαφωνία στην πρόβλεψη περί αναστολής 
του δικηγορικού επαγγέλματος για δικηγόρο που διορί-
ζεται σε θέση νομικού συμβούλου στο γραφείο νομικής 
υποστήριξης των ΟΤΑ. Σύμφωνα με την απόφαση της 
Ολομέλειας, «οι περιπτώσεις αναστολής του δικηγορικού 
λειτουργήματος προβλέπονται περιοριστικά στον Νόμο 
(άρθρα 31 και 32 Ν. 4194/2013) λόγω της ιδιότητας που 
αποκτούν ή/και του αξιώματος που αναλαμβάνουν και η 
προβλεπόμενη στην ανωτέρω διάταξη αναστολή δεν δι-
καιολογείται, καθώς το περιεχόμενο της δραστηριότητας 
του νομικού συμβούλου συνδέεται άμεσα με το δικηγο-
ρικό λειτούργημα».

Τέταρτον, υπάρχει ένσταση σχετικά με την υποχρεωτική 
κλήση και παράσταση των Υπουργείων Εσωτερικών και 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών στις περιπτώσεις δι-
κών που αφορούν στον προσδιορισμό ή τη μετατροπή της 
εργασιακής σχέσης των εργαζομένων του δήμου ή της 
περιφέρειας, καθώς και των νομικών τους προσώπων. Ει-
δικότερα, τονίζεται πως «η ως άνω εκ του νόμου υποχρε-
ωτική ομοδικία καταστρατηγεί τη διοικητική αυτοτέλεια 
των ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθμού, εμπλέκει δικονομικά νομικά 
πρόσωπα που δεν είναι συμβαλλόμενοι στην εργασιακή 
σχέση, συγχέει τις αρμοδιότητες των νομικών υπηρεσιών 
των ΟΤΑ με αυτές του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους 
και αμφισβητεί κατά τρόπο αδικαιολόγητο και αυθαίρετο 
τις νομικές υπηρεσίες των ΟΤΑ και το έργο των δικηγό-
ρων που απασχολούνται σε αυτές».

Κατάργηση νομικών προσώπων
Κατηγορηματικά αντίθετη εμφανίζεται η Ολομέλεια των 
Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος και ως προς τη διατή-
ρηση σε λειτουργία ή κατάργηση νομικών προσώπων 
των δήμων, δεδομένου ότι – όπως επισημαίνει – για 
ορισμένα εξ αυτών εκκρεμεί απόφαση μετά από προσφυ-
γή στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Συγκεκριμένα, για 
τα νομικά αυτά πρόσωπα ζητάει να εξαιρεθούν από την 
κατάργηση που προβλέπει το νομοσχέδιο, «ενόψει της 
δημοσίευσης των με αριθμούς 1433-1444/2025 αποφά-
σεων του Συμβουλίου της Επικρατείας, με τις οποίες είχε 
ακυρωθεί σιωπηρή άρνηση του Υπουργού Εσωτερικών σε 
αιτήματα δήμων της Χώρας για διατήρηση σε λειτουργία 
νομικών προσώπων τους και είχε αναπεμφθεί η υπόθεση 
στον Υπουργό για ουσιαστική κρίση», μέχρι να εκδοθεί η 
κρίση της Διοίκησης.

Προβληματισμός για την 
προτιμησιακή ή εναλλακτική ψήφο
Στην απόφασή της, η Ολομέλεια των Δικηγορικών Συλ-
λόγων Ελλάδος εγείρει έντονο προβληματισμό και ως 
προς το θέμα της προτιμησιακής ή εναλλακτικής ψήφου. 
Ειδικότερα, σημειώνει πως η ουσιώδης μεταβολή της 
άσκησης του εκλογικού δικαιώματος στις δημοτικές/πε-
ριφερειακές εκλογές χωρίς προηγούμενη συνταγματική 
αναθεώρηση θέτει έντονα ζητήματα συνταγματικότητας 
σε σχέση με την εκπορευόμενη αρχή της ασφάλειας και 
της σταθερότητας του εκλογικού δικαίου και της ανα-
γκαίας εμπιστοσύνης των εκλογέων σε αυτό.

«Η εισαγωγή για πρώτη φορά στην ελληνική εκλογική 
διαδικασία (δημοτική, περιφερειακή) της προτιμησιακής 
ή εναλλακτικής ψήφου, εγείρει έντονο προβληματισμό 
(α) σε σχέση με την αρχή της άμεσης ψηφοφορίας που 
προβλέπεται στο άρθρο 51 παρ.3 του Συντάγματος και 

ως οργανικό στοιχείο του δημοκρατικού πολιτεύματος 
επεκτείνεται κατ’ αναλογία και στις εκλογές ΟΤΑ, (β) με 
την αρχή της ελεύθερης και ανόθευτης εκδήλωσης της 
λαϊκής θέλησης κατ’ άρθρο 52 και 102 παρ.2 του Συντάγ-
ματος, τόσο στον βαθμό που οδηγεί τον εκλογέα σε έμ-
μεσο εξαναγκασμό να εκφράσει δεύτερη προτίμηση που 
ουσιαστικά δεν επιθυμεί όσο και εξαιτίας της αδυναμίας 
κατανόησης του πολύπλοκου και καινοφανούς για τα ελ-
ληνικά δεδομένα αυτού συστήματος από το σύνολο του 
εκλογικού σώματος, (γ) σε σχέση με την αρχή της ισότη-
τας και της ισοδυναμίας της ψήφου που ισχύει όχι μόνο 
στο επίπεδο της συμμετοχής αλλά και στο επίπεδο της 
αντιπροσωπευτικότητας, καθώς μπορεί να λειτουργήσει 
ως εργαλείο τεχνητής διαμόρφωσης του εκλογικού απο-
τελέσματος και ανάδειξης επιτυχόντος συνδυασμού με 
αισθητά χαμηλότερη πρωτογενή υποστήριξη, σε αντιδια-
στολή με τη νομολογία που, κατ’ εφαρμογήν των άρθρων 
25 παρ.1 και 4 παρ.1 του Συντάγματος, έχει θέσει όρια 
στην ανεκτή απόκλιση από την αναλογική εκπροσώπηση 
(ΣτΕ 118/2008)».

Η Ολομέλεια τονίζει επίσης ότι η ουσιώδης μεταβολή της 
άσκησης του εκλογικού δικαιώματος στις δημοτικές/πε-
ριφερειακές εκλογές χωρίς προηγούμενη συνταγματική 
αναθεώρηση και η εφαρμογή στην ελληνική εκλογική 
δημοκρατική διαδικασία εκλογικών συστημάτων άλ-
λων κρατών, όπου μάλιστα η εναλλακτική/προτιμησια-
κή ψήφος προβλέπεται στο ίδιο το Σύνταγμά τους, όπως 
συμβαίνει με το Ιρλανδικό Σύνταγμα (άρθρο 16), θέτει 
έντονα ζητήματα συνταγματικότητας σε σχέση με την εκ-
πορευόμενη από τη διάταξη του άρθρου 54 παρ.1 του Συ-
ντάγματος, αρχή της ασφάλειας και της σταθερότητας του 
εκλογικού δικαίου και της αναγκαίας εμπιστοσύνης των 
εκλογέων σε αυτό, όπως την έχει αναδείξει η Ολομέλεια 
του ΣτΕ με τη νομολογία της (ΟλΣτΕ 3684/2009).
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Η απίστευτη απάτη στον Βόλο 

 Πώς 13χρονος έχασε 370.000 
ευρώ σε 50 μέρες υπό το 

καθεστώς φόβου
Στο «φως» έρχονται νέες αποκαλύψεις για την υπόθεση εκβίασης 

του 13χρονου στον Βόλο, όπου ανήλικοι, μέρα μεσημέρι και μέσα 
σε πάρκο στη Νέα Ιωνία, φέρονται να του αποσπούσαν τμηματικά 
μεγάλα χρηματικά ποσά, φτάνοντας συνολικά τις 370.000 ευρώ.

Ο
ι ανήλικοι φέρονται να δρούσαν οργανωμένα υπό 
την καθοδήγηση 34χρονου που φέρεται να είχε 
συστήσει συμμορία, οι οποίοι απειλούσαν το θύμα 
ότι θα πάθει κακό ο ίδιος και η οικογένειά του αν 
δεν έδινε τα χρήματα, που φύλασσε στο σπίτι του 

ο πατέρας του, ο οποίος είναι γνωστός επιχειρηματίας με μεγάλη 
δραστηριότητα στον κλάδο του. Η αρχή του τέλους της δράσης τους 
ξεκίνησε, όταν την Τετάρτη αντιλήφθηκε την απώλεια των χρημάτων 
η οικογένεια του θύματος. Είχαν περάσει μερικές μέρες αφότου ο 
13χρονος είχε αντιληφθεί την κοροϊδία. Από μέσα Απριλίου είχε ξε-
κινήσει για τον ίδιο ένας ανείπωτος εφιάλτης, όταν αγόρασε πυροτε-
χνήματα για να γιορτάσει τα γενέθλια της αδελφής του.

Η καταγγελία – σοκ
Σύμφωνα με την καταγγελία, ένας συμμαθητής του του ζήτησε με-
ρικά πυροτεχνήματα, εκείνος του τα παραχώρησε και στη συνέχεια 
του είπε ότι τα έδωσε στον 34χρονο ενημερώνοντάς παράλληλα 
ότι ο τελευταίος συνελήφθη από την αστυνομία και ότι χρειάζονται 
χρήματα για τον δικηγόρο. Ο συμμαθητής τον απειλούσε στη συνέ-
χεια ότι αν δεν έδινε τα χρήματα, τότε η αστυνομία θα προχωρούσε 
στη σύλληψη του ίδιου και της οικογένειάς του. Φοβούμενος για 
τα χειρότερα, ο 13χρονος έδινε τα χρήματα. Αρχικώς του ζητούταν 
ποσά 500 και 1.000 ευρώ και στη συνέχεια 5.000 ευρώ και άνω. 
Κατέληξε να επισκέπτεται καθημερινά πάρκο στη Νέα Ιωνία όπου 
παρέδιδε τα χρήματα σε δεύτερο ανήλικο, μεταφέροντας χωρίς κά-
ποιο ιδιαίτερο τρόπο, στις τσέπες του, δεκάδες χιλιάδες ευρώ το τε-
λευταίο διάστημα. Μέχρι που ο 13χρονος είδε ότι ο 34χρονος αγό-
ρασε μηχανάκι και ένα ολοκαίνουργιο αυτοκίνητο, μάρκας BMW, 
και κατάλαβε την κοροϊδία, σύμφωνα με την καταγγελία. Όμως, 
ήταν πλέον αργά. Είχε δώσει συνολικό ποσό 370.000 ευρώ, ενώ 
δύο μέρες μετά η οικογένειά του αντιλήφθηκε την απώλεια των 
χρημάτων και απευθύνθηκε στην αστυνομία την Τετάρτη.

Χειροπέδες στον 34χρονο
Η αστυνομία προχώρησε σε μία σύλληψη για την υπόθεση, όπως 
έγινε γνωστό από τη Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Διεύθυνση 
Θεσσαλίας, περνώντας χειροπέδες στον 34χρονο προχθές Πέμπτη. 
Σε έρευνα που ακολούθησε στο σπίτι του, δυστυχώς δεν βρέθηκαν 
τα χρήματα. Ο συλληφθείς κρατήθηκε, οδηγήθηκε την Πέμπτη στο 
Αυτόφωρο και πήρε αναβολή για χθες Παρασκευή. Ο ίδιος αρνείται 
όλες τις κατηγορίες, μη αποδεχόμενος καμία από αυτές.

Έρευνες από την αστυνομία
Πληροφορίες αναφέρουν ότι στο πλαίσιο της προανάκρισης η 
αστυνομία έχει ταυτοποιήσει δύο από τους ανήλικους και συνεχίζει 
να ψάχνει τα στοιχεία άλλων δύο. Έχει σχηματίσει δικογραφία για 
εκβίαση κατά των δραστών, για να μην κατηγορηθεί ο 13χρονος και 
τα μέλη της οικογένειάς του για ποινική υπόθεση, καθώς και υποτι-
θέμενη παροχή νομικής στήριξης σε ανύπαρκτο συλληφθέν άτομο.

Στο Τριμελές Κακουργημάτων 
παραπέμφθηκε η υπόθεση
Το Αυτόφωρο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Βόλου χθες, που επρό-

κειτο να εκδικάσει την υπόθεση, το δικαστήριο έκρινε εαυτόν 
αναρμόδιο και παρέπεμψε τη συζήτηση της υπόθεσης στο Τρι-
μελές Εφετείο Κακουργημάτων. Η εισαγγελέας είπε ότι κατά την 
προδικασία δεν είχαν καταγγελθεί απειλές κατά της ζωής του 
13χρονου και της οικογένειάς του. Στην απόφαση αυτή έπαιξε κα-
θοριστικό ρόλο η κατάθεση της μητέρας. Από την πλευρά της, η 
υπεράσπιση αρνήθηκε τις κατηγορίες και ζήτησε ψυχιατρική πραγ-
ματογνωμοσύνη και ψυχομετρικά τεστ στον ανήλικο.

«Του έλεγαν ότι θα πάθουμε κακό»
Η μητέρα του ανηλίκου, εξεταζόμενη στο δικαστήριο, είπε ότι από 
την επαγγελματική τους δραστηριότητα με την εκμετάλλευση 
δέκα καταστημάτων συνήθιζαν να μεταφέρουν τα χρήματα από τις 
εισπράξεις στο σπίτι και στη συνέχεια να τα καταθέτουν στην τρά-
πεζα. Είπε ότι μέσα Μαΐου είχαν διαπιστώσει την απώλεια ποσού 
70.000 ευρώ, είχαν συγκεντρωθεί όλα τα μέλη της οικογένειάς 
στο σπίτι, αλλά κανένας δεν τα είχε πάρει, ενώ δεν υπήρχαν ίχνη 
παραβίασης. Το άφησαν το θέμα λόγω φόρτου εργασίας. Στη συ-
νέχεια, όπως είπε, άρχισε να εργάζεται και η ίδια, και δεν υπήρχε 
χρόνος για να μεταφέρει τον τζίρο στην τράπεζα και γι’ αυτό συ-
γκεντρώθηκε τόσο μεγάλο ποσό στο σπίτι. Η ίδια επισήμανε ότι 
μπροστά από το σημείο όπου φυλούσαν τα χρήματα υπάρχει πόρ-
τα, αφήνοντας να εννοηθεί πως δεν υπήρχε πρόσβαση σε αυτόν 
τον χώρο.
Επισήμανε ότι διαπίστωσαν την απώλεια των χρημάτων την Τετάρ-
τη και αμέσως απευθύνθηκαν στην αστυνομία. Εκεί ενημερώθηκε 
και η ίδια για τον εκβιασμό σε βάρος του γιου της. «Τον απειλού-
σαν ότι θα κάνουν κακό στον ίδιο, στον πατέρα του και σε εμένα 
και φοβόταν πολύ», είπε.

«Είναι συμμορία», λέει ο πατέρας 
του θύματος
Η οικογένεια του 13χρονου είναι σε πολύ άσχημη ψυχολογική 
κατάσταση. Ο πατέρας του δεν θέλει να κάνει καμία δήλωση. Μι-
λώντας στον ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ, περιορίστηκε να πει ότι «πρόκειται για 
συμμορία που προσέγγισε τον γιο του».
«Το παιδί φοβήθηκε για τη ζωή του», δήλωσε η δικηγόρος της 
οικογένειας Ανθούλα Ανάσογλου
Το παιδί βρέθηκε σε κατάσταση έντονου φόβου, τόνισε η δικηγό-
ρος της οικογένειας του 13χρονου, Ανθούλα Ανάσογλου, η οποία 
άσκησε δριμεία κριτική στην υπεράσπιση, που ζήτησε να εξετα-
στεί το ανήλικο στο δικαστήριο. «Δεν μπορεί να τίθεται ζήτημα 
πίεσης ή εκβιασμού σε έναν ανήλικο, ο οποίος δεν έχει πλήρη 
αντίληψη της κατάστασης εκείνη τη στιγμή», είπε χαρακτηριστικά 
και ανέφερε πως θα έπρεπε να υπάρξει σεβασμός προς το παιδί 
και να αποφευχθεί η άμεση εξέτασή του από δικηγόρο. Επισήμανε 
επίσης ότι η αλήθεια θα αποσαφηνιστεί στη συνέχεια της διαδι-
κασίας.
Η ίδια επέρριψε ευθύνες στην υπεράσπιση που «δεν δέχεται να 
καταλάβει, που πετάει ευθύνες, που λέει τι ότι δεν συνελήφθησαν 
οι άλλοι; Πώς δεν συνελήφθησαν; Είναι ανήλικοι και ακολουθή-
θηκε άλλη διαδικασία». Η ίδια τόνισε ότι η υπόθεση αφορά «ξεκά-
θαρα εγκληματική οργάνωση».

Αποκαλύψεις πρώην αεροσυνοδού – 
Ξέφρενα πάρτι, ερωτικές περιπέτειες 
και το παρασκήνιο της ζωής στα 
πληρώματα
Μια σειρά από αποκαλύψεις για όσα συνέβαιναν στο εσωτερικό 
των αεροπορικών πληρωμάτων έκανε η πρώην αεροσυνοδός Άμπι 
Ρόουζ, η οποία περιέγραψε την έντονη κοινωνική ζωή μεταξύ πι-
λότων και αεροσυνοδών, υποστηρίζοντας ότι οι ερωτικές σχέσεις 
και οι περιστασιακές γνωριμίες ήταν ιδιαίτερα συνηθισμένες. Η 
34χρονη, που σήμερα δραστηριοποιείται ως μοντέλο στο OnlyFans, 
μίλησε για την εμπειρία της από τα χρόνια που εργαζόταν στις αε-
ρογραμμές, κάνοντας λόγο για μια κουλτούρα έντονων γνωριμιών, 
νυχτερινών εξόδων και συχνών σχέσεων μεταξύ μελών των πλη-
ρωμάτων.
Η ίδια περιέγραψε ένα περιστατικό που έζησε ενώ εργαζόταν σε 
αμερικανική αεροπορική εταιρεία το 2014, αναφέροντας ότι είχε 
σχέση με έναν πιλότο και ότι κατά τη διάρκεια μιας πτήσης, όταν 
ο συγκυβερνήτης αποχώρησε προσωρινά από το πιλοτήριο, ο σύ-
ντροφός της την κάλεσε μέσα. Όπως δήλωσε, το περιστατικό διήρ-
κεσε λίγα λεπτά και συνέβη αυθόρμητα. Σύμφωνα με την ίδια, τα 
περισσότερα συστήματα του αεροσκάφους λειτουργούν αυτόματα, 
ενώ ο πιλότος συνέχιζε να εκτελεί τα απαραίτητα καθήκοντά του 
ώστε η πτήση να παρακολουθείται κανονικά. Η Άμπι ανέφερε επί-
σης ότι θεωρεί πως ο σύντροφός της είχε ενημερώσει τον κυβερ-
νήτη ώστε να έχουν λίγο περισσότερο χρόνο.

Οι ισχυρισμοί της δεν αποτέλεσαν έκπληξη για όσους έχουν ερ-
γαστεί στον χώρο. Η πρώην αεροσυνοδός Σκάι Τέιλορ, 50 ετών, 
θυμήθηκε ένα περιστατικό κατά τη διάρκεια στάσης πληρώματος 
σε ξενοδοχείο στο Γιοχάνεσμπουργκ της Νότιας Αφρικής, το οποίο 
χαρακτήρισε ως επίκεντρο έντονης διασκέδασης. Όπως είπε, απέ-
διδε το κλίμα στο κρασί και στην έλλειψη οξυγόνου λόγω του με-
γάλου υψομέτρου της πόλης. Η ίδια ανέφερε ότι κάποια στιγμή η 
κατάσταση ξέφυγε από τα όριά της και προτίμησε να αποχωρήσει.

Την ίδια στιγμή, η εν ενεργεία αεροσυνοδός Νοέλ, γνωστή στο δια-
δίκτυο ως «Flying Noelle», σχολίασε ότι χρησιμοποιούσε τις πτήσεις 
σαν εφαρμογή γνωριμιών, αποκαλώντας τις «Tinder στον αέρα». 
Ανέφερε μάλιστα ότι κάποιος της είχε προσφέρει 1.000 δολάρια για 
ένα ζευγάρι καλσόν που είχε φορέσει σε δεκάωρη υπερατλαντική 
πτήση. Η Λέιντι Τζέινι, 50 ετών, η οποία εργάστηκε επί δύο δεκαετί-
ες στον χώρο, υποστήριξε ότι οι εναλλαγές συντρόφων ήταν πολύ 
συνηθισμένες μεταξύ των πληρωμάτων, καθώς ορισμένοι θεω-
ρούσαν πως ουσιαστικά πληρώνονταν για να διασκεδάζουν.
Μία ανώνυμη αεροσυνοδός θυμήθηκε συνάδελφό της που είχε 
διαφορετικό ραντεβού μέσω Tinder σε κάθε πόλη όπου προσγει-
ωνόταν. Η Άμπι επιβεβαίωσε ότι αυτή ήταν και η δική της εμπειρία. 
Όπως είπε, η κουλτούρα των περιστασιακών γνωριμιών ήταν πολύ 
ισχυρή ανάμεσα στους αεροσυνοδούς. Σύμφωνα με την ίδια, εκείνη 
και οι συνάδελφοί της χρησιμοποιούσαν εφαρμογές όπως το Tinder 
και το Grindr αμέσως μόλις είχαν τη δυνατότητα, ενώ αν γνώριζαν 
κάποιον ελκυστικό επιβάτη, του έδιναν το τηλέφωνό τους περιμέ-
νοντας μήνυμα αργότερα. Άλλες φορές, επιβάτες τους άφηναν τα 
στοιχεία επικοινωνίας τους σε χαρτοπετσέτες πριν αποβιβαστούν.
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Εξαφάνιση Σταυρούλας Λεβεντάκη:

 Η επιχείρηση της ΕΛΑΣ για τον εντοπισμό του 
Σκοπιανού υπόπτου 

Τα ευρήματα που άλλαξαν τα δεδομένα
Με σχεδιασμένες και προσεκτικές κινήσεις, οι αξιωματικοί της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης 

Εγκλημάτων Χανίων προχώρησαν το βράδυ της Παρασκευής στη σύλληψη του 43χρονου Σκοπιανού, 
ο οποίος ήταν ο ενοικιαστής του σπιτιού της αγνοούμενης Σταυρούλας Λεβεντάκη. Η εξαφάνιση της 

45χρονης συνεχίζει να βρίσκεται στο επίκεντρο μιας μεγάλης αστυνομικής έρευνας εδώ και εβδομάδες.

Ή
δη από τη δεύτερη κατάθεσή του στην Ασφάλεια Χανίων, οι αστυ-
νομικοί φέρεται να είχαν διαπιστώσει ότι ο 43χρονος δεν αποκά-
λυπτε όλα όσα γνώριζε. Για τον λόγο αυτό, οι κινήσεις τους έγιναν 
με ιδιαίτερη προσοχή, καθώς στόχος τους ήταν να του επιτρέψουν 
να κινηθεί χωρίς να νιώσει ότι βρίσκεται υπό στενή παρακολού-

θηση, ώστε ενδεχομένως να τους οδηγήσει στο σημείο όπου μπορεί να βρίσκεται η 45χρο-
νη.
Κατά τη διάρκεια των πολύωρων παραμονών του στο Αστυνομικό Μέγαρο Χανίων, ο άν-
δρας κλήθηκε αρκετές φορές για συμπληρωματικές καταθέσεις. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, οι αστυνομικοί προσπάθησαν να δημιουργήσουν κλίμα εμπιστοσύνης, ακόμη και προ-
σφέροντάς του τρεις φορές καφέ, προκειμένου είτε να μιλήσει είτε να κάνει κάποια κίνηση 
που θα αποκάλυπτε στοιχεία για την τύχη της αγνοούμενης.
Ωστόσο, όταν ο 43χρονος φέρεται να κατάλαβε ότι οι Αρχές είχαν βρει σημαντικά στοι-
χεία μέσα στο σπίτι της Σταυρούλας Λεβεντάκη, επιχείρησε να απομακρυνθεί. Οι αστυνο-
μικοί όμως είχαν ήδη οργανώσει την επιτήρηση της περιοχής και είχαν δημιουργήσει έναν 
ασφυκτικό κλοιό γύρω από το σημείο. Τελικά, ο άνδρας δεν κατάφερε να φύγει μακριά. 
Αντίθετα, αναγκάστηκε να κρυφτεί σε αυτοκίνητο, όπου και εντοπίστηκε. Σύμφωνα με 

τις ίδιες πληροφορίες, οι αστυνομικοί παρέμειναν περίπου μισή ώρα γύρω από το όχημα 
χωρίς να επέμβουν άμεσα, καθώς τον άκουσαν να μιλά στο τηλέφωνο και περίμεναν να 
ολοκληρώσει την επικοινωνία του, ελπίζοντας ότι θα προέκυπταν χρήσιμες πληροφορίες.
Μετά τη σύλληψή του, ο 43χρονος μεταφέρθηκε στο Αστυνομικό Μέγαρο Χανίων. Η σύλ-
ληψη έγινε στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας, καθώς κατά τη διάρκεια των ερευνών 
βρέθηκαν δενδρύλλια κάνναβης σε χώρο που χρησιμοποιούσε. Η κράτησή του επιτρέπει 
πλέον στις Αρχές να συνεχίσουν τις ανακριτικές ενέργειες και να προσπαθήσουν να συγκε-
ντρώσουν περισσότερα στοιχεία για το τι συνέβη στη Σταυρούλα Λεβεντάκη.
Την ίδια στιγμή, τα ευρήματα από την κατοικία προκαλούν έντονο προβληματισμό. Οι 
αστυνομικοί φέρεται να εντόπισαν πολλές μικρές κηλίδες αίματος πάνω στην τηλεόραση, 
αλλά και ακόμη μία κηλίδα στο σαλόνι, η οποία εκτιμάται ότι είχε καθαριστεί πρόχειρα. 
Στα εγκληματολογικά εργαστήρια έχει μεταφερθεί και η σφουγγαρίστρα που θεωρείται ότι 
χρησιμοποιήθηκε για τον καθαρισμό του χώρου, προκειμένου να εξεταστεί εάν υπάρχουν 
ίχνη βιολογικού υλικού. Παράλληλα, ερευνώνται και κηλίδες αίματος που βρέθηκαν στο 
αυτοκίνητο του 43χρονου.
Οι αξιωματικοί της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Χανίων θεωρούν 
ότι τα μέχρι τώρα στοιχεία ενισχύουν το σενάριο της εγκληματικής ενέργειας σε βάρος 
της 45χρονης. Το ζητούμενο για τις Αρχές είναι να λάβουν κρίσιμες πληροφορίες από τον 

43χρονο για το πού μπορεί να βρίσκεται η σορός της. Εάν από τα εργαστηριακά ευρήματα 
και την πορεία της έρευνας προκύψουν επαρκείς ενδείξεις, ακόμη και χωρίς ομολογία, οι 
δικαστικές Αρχές αναμένεται να εξετάσουν το ενδεχόμενο έκδοσης εντάλματος σύλληψης 
για ανθρωποκτονία. Η έρευνα συνεχίζεται με αμείωτη ένταση, ενώ οι αστυνομικοί αξιολο-
γούν όλα τα νέα δεδομένα και τις μαρτυρίες.

«Κινδυνεύει η ζωή μου» – Οι ισχυρισμοί του 
43χρονου για απειλές
Ο 43χρονος, σε δηλώσεις του στην εκπομπή «Φως στο Τούνελ», υποστήριξε ότι έχει δεχθεί 
απειλές και ότι βρίσκεται στο επίκεντρο μετά τις τελευταίες εξελίξεις. «Κινδυνεύει η ζωή 
μου. Ο ενοικιαστής είμαι εγώ της Σταυρούλας Λεβεντάκη», ανέφερε, υποστηρίζοντας πως 
πιέζεται ώστε να μην αποκαλύψει πληροφορίες για την εξαφάνιση της γυναίκας. Όπως 
ισχυρίστηκε, άγνωστο άτομο μπήκε στο σπίτι του με όπλο και του ζήτησε να παραμείνει 
σιωπηλός. Παράλληλα, υποστήριξε ότι οι απειλές σχετίζονται με πρόσωπα από το οικογε-
νειακό περιβάλλον της αγνοούμενης. Ο ίδιος άφησε αιχμές για τον αδελφό της 45χρονης, 
συνδέοντας –όπως ισχυρίστηκε– τις πιέσεις με την υπόθεση και με οικονομικές διαφορές 
γύρω από περιουσιακά ζητήματα.
«Απ’ τον αδερφό της και τον φίλο του. Εγώ κρύβομαι γιατί εχθές, μόλις έφυγε η Αστυνομία 
από το σπίτι μου, μετά από τρεις ώρες ήρθε στο σπίτι ένας τύπος και με απειλούσε με όπλο 
να μην πω τίποτα. Ο αδερφός της Σταυρούλας, να μην μιλήσω για τη Σταυρούλα. Ήρθανε 
στο σπίτι, ξέρανε ποια μέρα θα έρθει η Σταυρούλα. Ένας τύπος μου χτύπησε την πόρτα, του 
άνοιξα την πόρτα, μπήκε μέσα στο σπίτι με όπλο, με κουκούλες. Βαστούσε κουκούλα και 
με βαστούσε στο σπίτι. “Δεν θα σου κάνω τίποτα, απλώς θέλω τη Σταυρούλα να την τρομά-
ξω, που θα τα γράψει όλα στου Γιάννη. Ούτε στη Σταυρούλα θα κάνω κακό ούτε σε σένα”».

Η απάντηση του αδελφού της 45χρονης – 
«Θέλει να βγάλει την ευθύνη από πάνω του»
Απαντώντας στους ισχυρισμούς του 43χρονου, ο αδελφός της Σταυρούλας Λεβεντάκη 
εμφανίστηκε κατηγορηματικός, απορρίπτοντας τις καταγγελίες και υποστηρίζοντας ότι 
πρόκειται για προσπάθεια απομάκρυνσης των ευθυνών. «Νομίζω είναι το τελευταίο του 
χαρτί πριν αποκαλύψει τι έχει κάνει. Θέλει να βγάλει την ευθύνη από πάνω του και τον 
βολεύει που ακουγόταν όλο αυτό ότι εγώ δεν τα είχα καλά με την αδερφή μου», δήλωσε 
χαρακτηριστικά.
Παράλληλα, εξέφρασε την άποψη ότι ο 43χρονος συνδέεται με την εξαφάνιση της αδελ-
φής του και τόνισε πως, σύμφωνα με τον ίδιο, η υπόθεση δεν αφορά οικονομικές διαφο-
ρές. «Θεωρώ ότι δεν έχει να κάνει με λεφτά. Έχει να κάνει με κάτι άλλο που έγινε στο σπίτι 
εκείνη τη στιγμή… Είδε κάτι που δεν έπρεπε;», ανέφερε, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμε-
νο η 45χρονη να είχε βρεθεί μπροστά σε κάποιο κρίσιμο περιστατικό πριν εξαφανιστεί. Ο 
αδελφός της αγνοούμενης δήλωσε επίσης προβληματισμένος από τις συνεχείς ανατροπές 
και τις αντικρουόμενες πληροφορίες που έχουν προκύψει.

Εντοπίστηκαν κηλίδες αίματος στο σπίτι του 
ενοικιαστή της Σταυρούλας
Σύμφωνα με νεότερα στοιχεία, τα στελέχη της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών 
εντόπισαν ίχνη αίματος σε δύο διαφορετικά σημεία μέσα στο σπίτι όπου διέμενε ο αλλοδα-
πός ενοικιαστής. Μάλιστα, πληροφορίες αναφέρουν ότι οι κηλίδες που βρέθηκαν επάνω 
σε τηλεόραση φέρεται να ταυτοποιούνται με γενετικό υλικό της αγνοούμενης γυναίκας. 
Οι έρευνες των ειδικών κλιμακίων συνεχίζονται με αμείωτη ένταση, ενώ οι αστυνομικοί 
έχουν συλλέξει και αντικείμενα από τον χώρο, μεταξύ των οποίων ακόμη και τη σφουγ-
γαρίστρα που βρισκόταν στην κατοικία, προκειμένου να εξεταστεί εάν υπήρξε προσπάθεια 
καθαρισμού ή απόκρυψης πιθανών στοιχείων. Ο εργαστηριακός έλεγχος βρίσκεται σε πλή-
ρη εξέλιξη και μέχρι στιγμής δεν έχει ολοκληρωθεί. Είκοσι ημέρες έχουν περάσει από τη 
μυστηριώδη εξαφάνιση της Σταυρούλας Λεβεντάκη, με τις έρευνες να συνεχίζονται.
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ΕΠΙΟΡΚΟΣ Όταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Ο Τραμπ παρουσίασε το 
νέο Air Force One των 

400 εκατ. δολαρίων δώρο 
του Κατάρ

Ο 
Τραμπ κατέβηκε από το τεράστιο αεροσκάφος την Παρασκευή μέσα σε ένα υπόστεγο 
στη στρατιωτική βάση Joint Base Andrews, η οποία βρίσκεται έξω από την Ουάσιν-
γκτον και λειτουργεί ως προεδρικό αεροδρόμιο εδώ και δεκαετίες.
«Δεν θα υπάρξει ποτέ άλλο σαν αυτό (σ.σ. το αεροσκάφος). Είναι πραγματικά μονα-
δικό. Θεωρείται το πιο πολυτελές αεροσκάφος στον κόσμο», δήλωσε ο Τραμπ, απευ-

θυνόμενος σε αξιωματούχους και δημοσιογράφους. Ο Τραμπ τόνισε ότι το υπόστεγο μέσα από το οποίο 
απηύθυνε την ομιλία του κατασκευάστηκε ειδικά για να φιλοξενήσει το νέο αεροσκάφος, το οποίο είναι 
πολύ μεγαλύτερο από το προηγούμενο Air Force One.
Μετά το τέλος της ομιλίας του, ο Αμερικανός πρόεδρος υπέγραψε το όνομά του στο εσωτερικό του αερο-
σκάφους, το οποίο έχει χαρακτηρίσει έναν «ιπτάμενο Λευκό Οίκο».
Το αεροσκάφος «πρόκειται να ξεκινήσει τις αρχικές του πτήσεις ένταξης σε υπηρεσία», διευκρίνισε η Πο-
λεμική Αεροπορία των ΗΠΑ, με σκοπό τη σταδιακή ενσωμάτωσή του στον προεδρικό στόλο. Οι πτήσεις 
αυτές έχουν ως στόχο την επαλήθευση του συνόλου των δυνατοτήτων που απαιτούνται για την ασφαλή 
μεταφορά του προέδρου.
Το συγκεκριμένο αεροσκάφος, το οποίο αποτελεί δώρο από το Κατάρ, ήγειρε σημαντικά ηθικά και συ-
νταγματικά ερωτήματα για τους Αμερικανούς, ιδίως όσον αφορά τα όρια που διέπουν τα δώρα που δέχε-
ται ένας πρόεδρος από ξένες δυνάμεις. Το απόγευμα της Παρασκευής, ο Τραμπ περιηγήθηκε στο πολυτε-
λές Boeing 747. Το αεροπλάνο είναι ένα από τα μεγαλύτερα δώρα που έλαβε ποτέ η κυβέρνηση των ΗΠΑ 
από ξένη χώρα και ο Τραμπ είχε δηλώσει τον περασμένο Μάιο ότι θα ήταν «ηλίθιος» να μην αποδεχτεί 
την προσφορά του Κατάρ.

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ παρουσίασε το 
νέο προεδρικό αεροσκάφος Boeing 747 που του δώρισε το 
Κατάρ, προσφέροντας μια πρώτη ματιά στο πολυτελές νέο 
Air Force One αξίας 400 εκατομμυρίων δολαρίων. Το νέο 

αεροσκάφος είναι λευκό, έχει μια μεγάλη, οριζόντια κόκκινη 
λωρίδα και σκούρο μπλε κάτω μέρος. Στην άτρακτο είναι 

γραμμένη η ονομασία της χώρας: «Ηνωμένες Πολιτείες της 
Αμερικής».

Ηχηρή ήττα της Άγκυρας στο Στρασβούργο – 
Το ΕΔΔΑ δικαιώνει τους Ρωμιούς κληρικούς 
και στέλνει σαφές μήνυμα για τα μειονοτικά 
δικαιώματα

Μια απόφαση με ξεχωριστή βαρύτητα για τη ρωμαίικη κοινότητα της Κωνστα-
ντινούπολης εξέδωσε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 
κρίνοντας ότι η Τουρκία παραβίασε δικαιώματα ελληνορθόδοξων ιερέων που 
αποκλείστηκαν από διοικητικά συμβούλια μειονοτικών ιδρυμάτων εξαιτίας 
της ιερατικής τους ιδιότητας.
Η απόφαση του Στρασβούργου στην υπόθεση «Μαυράκης και άλλοι κατά 
Τουρκίας» δεν είναι μια ακόμη νομική λεπτομέρεια στις σχέσεις Τουρκίας – 
μειονοτήτων. Είναι μια απόφαση που αγγίζει τον πυρήνα της παρουσίας των 
Ρωμιών στην Πόλη, της αυτοδιοίκησης των ελληνορθόδοξων ιδρυμάτων και, 
εμμέσως αλλά σαφώς, της θεσμικής ακτινοβολίας του Οικουμενικού Πατρι-
αρχείου.
Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έκρινε ότι η απομάκρυνση ελληνορθόδοξων κληρι-
κών από τα διοικητικά συμβούλια κοινοτικών ιδρυμάτων συνιστούσε παραβί-
αση του άρθρου 11 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 
δηλαδή της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι, ερμηνευόμενου υπό το φως του 
άρθρου 9, που προστατεύει τη θρησκευτική ελευθερία. Με απλά λόγια: η ιδιό-
τητα του ιερέα δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως πρόσχημα για να αποκλείεται 
ένας Ρωμιός κληρικός από τη διοίκηση ιδρυμάτων της ίδιας της κοινότητάς 
του. Η υπόθεση αφορούσε ελληνορθόδοξους ιερείς, Τούρκους υπηκόους και 
μέλη της ρωμαίικης κοινότητας της Κωνσταντινούπολης, οι οποίοι είχαν εκλε-
γεί σε διοικητικά συμβούλια μειονοτικών βακουφίων. Οι τουρκικές αρχές τους 
απέκλεισαν επικαλούμενες την ιερατική τους ιδιότητα και μια ερμηνεία που, 
σύμφωνα με το ΕΔΔΑ, δεν είχε καθαρή και προβλέψιμη νομική βάση.
Εδώ βρίσκεται και η μεγάλη σημασία της απόφασης: το Δικαστήριο δεν πε-
ριορίστηκε σε μια τυπική αποζημίωση. Υπενθύμισε ότι οι θρησκευτικές και 
μειονοτικές κοινότητες δεν είναι άθροισμα ατόμων χωρίς θεσμική συνέχεια. 
Είναι κοινότητες με μνήμη, σχολεία, εκκλησίες, ιδρύματα, ενορίες, ακίνητα, φι-
λανθρωπική δράση και δικαίωμα εσωτερικής οργάνωσης. Και αυτό, για τους 
Ρωμιούς της Πόλης, έχει βαρύ ιστορικό φορτίο.
Η Συνθήκη της Λωζάννης δεν είναι ένα κείμενο που η Άγκυρα μπορεί να επι-
καλείται κατά περίπτωση. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο κατοχυρώθηκε η 
παραμονή και η προστασία των μη μουσουλμανικών μειονοτήτων στην Τουρ-
κία. Οι Έλληνες της Κωνσταντινούπολης εξαιρέθηκαν από την υποχρεωτική 
ανταλλαγή πληθυσμών, όπως αντίστοιχα εξαιρέθηκαν οι μουσουλμάνοι της 
Δυτικής Θράκης. Αυτή η εξαίρεση δεν ήταν απλή ιστορική παραχώρηση. Συνο-
δευόταν από δικαιώματα.
Η Λωζάννη προβλέπει για τις μη μουσουλμανικές μειονότητες ισότητα ενώπι-
ον του νόμου, ίσα πολιτικά και αστικά δικαιώματα, ελεύθερη άσκηση της θρη-
σκείας, δικαίωμα στη χρήση της γλώσσας τους και, κυρίως για την παρούσα 
υπόθεση, δικαίωμα να ιδρύουν, να διαχειρίζονται και να ελέγχουν τα δικά τους 
θρησκευτικά, εκπαιδευτικά, φιλανθρωπικά και κοινωνικά ιδρύματα.
Αυτό είναι το σημείο που αποκτά εκρηκτική σημασία στην απόφαση του ΕΔΔΑ. 
Διότι τα ελληνορθόδοξα βακούφια της Πόλης δεν είναι απλές περιουσιακές 
δομές. Είναι ο θεσμικός σκελετός μιας κοινότητας που επιβίωσε μέσα από 
διώξεις, συρρίκνωση, απελάσεις, οικονομικές πιέσεις, κλειστά σχολεία και δι-
αρκείς διοικητικές παρεμβάσεις. Για τη ρωμαίικη κοινότητα, η δυνατότητα να 
συμμετέχουν οι ίδιοι οι κληρικοί της στη διοίκηση εκκλησιαστικών, σχολικών 
και φιλανθρωπικών ιδρυμάτων δεν είναι πολυτέλεια. Είναι όρος επιβίωσης.
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ΕΠΙΟΡΚΟΣΌταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Έ
ναν χρόνο και έξι μήνες αργότερα, 
οι προσωπικές τους σχέσεις φαί-
νεται να έχουν διαλυθεί, το νήμα 
που τους συνέδεε έχει κοπεί, αφή-
νοντας, σύμφωνα με αναλυτές, τη 

Μελόνι εκτεθειμένη στη διεθνή σκηνή και τη στρατηγική 
της στην εξωτερική πολιτική – την οποία είχε βασίσει σε 
μεγάλο βαθμό σε αυτή την επαφή με τον Τραμπ – σοβαρά 
υπονομευμένη. Οι εντάσεις μεταξύ των δύο δεξιών ηγε-
τών ήρθαν στην επιφάνεια με την έναρξη του πολέμου 
που ξεκίνησαν ΗΠΑ και Ισραήλ κατά του Ιράν στα τέλη 
Φεβρουαρίου, ο οποίος έπληξε την ευρωπαϊκή οικονο-
μία και αναζωπύρωσε τα έντονα αντιπολεμικά αισθήματα 
στην Ιταλία. Βίντεο και φωτογραφίες από τη σύνοδο κο-
ρυφής των ηγετών της G7 στη Γαλλία αυτή την εβδομάδα 
έδειχναν ότι οι δύο πλευρές ίσως είχαν επιλύσει τις δια-
φορές τους. Ωστόσο, αυτή η ελπίδα διαψεύστηκε με τρα-
χύ τρόπο την Παρασκευή, όταν ο Αμερικανός πρόεδρος 
δήλωσε σε ιταλικό τηλεοπτικό δίκτυο ότι η Μελόνι τον 
είχε «παρακαλέσει» να βγάλει φωτογραφία μαζί της. Η 
Μελόνι απάντησε άμεσα, λέγοντας ότι ο Τραμπ είχε επινο-
ήσει την ιστορία. Προχωρώντας ακόμη περισσότερο, τον 
κατηγόρησε ότι δείχνει πολύ μεγαλύτερο σεβασμό προς 
τους εχθρούς της Δύσης απ’ ό,τι προς παλιούς φίλους και 
συμμάχους. «Υπάρχει ένα πράγμα που πρέπει να θυμάται: 
ούτε εγώ ούτε η Ιταλία παρακαλάμε ποτέ», δήλωσε.
Ο Ρεπουμπλικανός δεν άφησε το «φαρμάκι» της «φίλης» 
του να πέσει κάτω και επανήλθε, δηλώνοντας στο δίκτυο 
NBC πως «κάποτε ήταν μεγάλη θαυμάστριά μου. Αλλά 
δεν θέλω να είναι θαυμάστριά μου, γιατί δεν στάθηκε στο 
πλευρό μας όσον αφορά το ΝΑΤΟ και όλα όσα σχετίζονται 
με τα Στενά (του Ορμούζ)». Και ακριβώς αυτή η τελευ-
ταία φράση του Τραμπ φανερώνει, κατά τα φαινόμενα, 
τον βασικό λόγο που έχει «στραβώσει» με την Ιταλίδα 
πρωθυπουργό: την άρνησή της να του προσφέρει βοήθει-
ες στον πόλεμο με την Τεχεράνη.

Η κολακεία και η φιλία γύρισαν 
μπούμερανγκ
Η δυναμική απάντηση της Μελόνι στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης χαιρετίστηκε από τα περισσότερα κόμματα 
του πολιτικού φάσματος στην Ιταλία, τα οποία θεώρησαν 
τα σχόλια του Τραμπ προσβολή προς τη χώρα. Ωστόσο, 
αναλυτές υποστήριξαν ότι η χώρα αναμένει πλέον από 
τη Μελόνι να υιοθετήσει μια πιο σταθερή στάση απέναντι 
στην Ουάσιγκτον και να εγκαταλείψει τις προηγούμενες 
προσπάθειές της για προσέγγιση με έναν απρόβλεπτο 
πρόεδρο, ο οποίος έχει ανατρέψει τους παραδοσιακούς 
κανόνες της διπλωματικής ευγένειας. «Η Μελόνι δεν 
μπορεί να αλλάζει συνεχώς στάση ανάλογα με τις δυσά-
ρεστες δηλώσεις του Τραμπ. Πρέπει να αποφασίσει αν θα 
υιοθετήσει μια λιγότερο συμβιβαστική στάση ή, όπως άλ-
λες χώρες, όπως ο Καναδάς, μια πιο αποφασιστική προ-

σέγγιση», τόνισε στο Reuters ο πολιτικός αναλυτής του 
Πανεπιστημίου της Μπολόνια, Πιέρο Ιγκνάτσι.
Οι ηγέτες της αντιπολίτευσης έσπευσαν να επισημάνουν 
ότι η πρωτοφανής αυτή ρήξη αποκάλυψε την αποτυχία 
της αρχικής στρατηγικής της Μελόνι, η οποία βασιζόταν 
στην κολακεία και τη φιλία με τον Αμερικανό πρόεδρο. 
«Το καταλάβατε επιτέλους ότι η συμμαχία με αυτούς τους 
ανθρώπους σημαίνει να στρέφεσαι εναντίον της Ιταλίας; 
Αρκετά με τα καπέλα MAGA και αρκετά με το χτίσιμο γε-
φυρών με τον Τραμπ», δήλωσε στο διεθνές πρακτορείο 
ενημέρωσης ο πρώην πρωθυπουργός Ματέο Ρέντσι, επι-
κεφαλής του Italia Viva, ενός κεντρώου κόμματος της 
αντιπολίτευσης.

Ο πόλεμος με το Ιράν έφερε τη 
Μελόνι σε αδιέξοδο
Η εκλογική νίκη του Τραμπ το 2024 φάνηκε αρχικά να 
ανοίγει τον δρόμο για τη δημιουργία μιας ιδιαίτερης σχέ-
σης με έναν πολιτικό σύμμαχο που μοιραζόταν παρόμοιο 
ιδεολογικό όραμα, επιτρέποντας στη Μελόνι να λειτουρ-
γήσει ως «γέφυρα» μεταξύ της Ουάσιγκτον και μιας – σε 
μεγάλο βαθμό – επιφυλακτικής απέναντι στην Ουάσιν-
γκτον Ευρώπης. Ο Τραμπ αρχικά την επαινούσε συχνά, 
χαρακτηρίζοντάς την κατά καιρούς το 2024 και το 2025 
ως «φανταστική ηγέτιδα και άνθρωπο», «όμορφη νεαρή 
γυναίκα», «πολύ επιτυχημένη πολιτικό» και «έμπνευση 
για όλους». Όταν ο Αμερικανός πρόεδρος επέβαλε εκτε-
ταμένους δασμούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Μελόνι ξε-
χώρισε διατηρώντας ήπιο τόνο απέναντί του, υποστηρί-
ζοντας ότι ήταν σημαντικότερο να παραμείνει ενωμένο το 
δυτικό στρατόπεδο απέναντι στους κοινούς αντιπάλους. 
Παράλληλα, απέφυγε κάθε δημόσια κριτική προς το πρό-
σωπό του, ακόμη και όταν άλλοι Ευρωπαίοι ηγέτες εξέ-

φραζαν ανησυχία για την απροθυμία του να στηρίξει πιο 
ενεργά την Ουκρανία στον πόλεμό της με τη Ρωσία, τις 
προθέσεις που είχε αποκαλύψει για τη Γροιλανδία και για 
τη διστακτικότητά του να πιέσει το Ισραήλ να τερματίσει 
τη σύγκρουση στη Γάζα.

Το «προπατορικό αμάρτημα»
Ωστόσο, ο πόλεμος στο Ιράν έφερε τη Μελόνι σε δύσκολη 
θέση και η κατάσταση επιδεινώθηκε απότομα τον Απρίλιο, 
όταν ο Τραμπ επιτέθηκε φραστικά στον Πάπα Λέοντα εξαι-
τίας της κριτικής του τελευταίου για την αιματοχυσία στη 
Μέση Ανατολή. Η Μελόνι έσπευσε να υπερασπιστεί τον 
ποντίφικα, προκαλώντας την άμεση αντίδραση του Τραμπ, 

που την κατηγόρησε ότι στερείται θάρρους.
Παράλληλα, η Ιταλίδα πρωθυπουργός αρνήθηκε να επι-
τρέψει τη χρήση αεροπορικής βάσης στη Σικελία από αμε-
ρικανικά στρατιωτικά αεροσκάφη που μετέφεραν όπλα για 
τον πόλεμο στο Ιράν, υποστηρίζοντας ότι οι Αμερικανοί δεν 
είχαν ακολουθήσει τις προβλεπόμενες διαδικασίες. «Αυτό 
ήταν το προπατορικό αμάρτημα στα μάτια του Τραμπ», δή-
λωσε στο Reuters ο Φραντσέσκο Γκαλιέτι της εταιρείας πο-
λιτικού ρίσκου Policy Sonar. Βραχυπρόθεσμα, σύμφωνα με 
τον Γκαλιέτι, η Μελόνι ίσως ωφεληθεί πολιτικά στο εσωτε-
ρικό της χώρας, καθώς ο Τραμπ είναι ιδιαίτερα αντιδημο-
φιλής στις ιταλικές δημοσκοπήσεις. Ωστόσο, κινδυνεύει να 
χάσει ένα από τα βασικά στοιχεία του πολιτικού της αφη-
γήματος ενόψει των εκλογών που αναμένονται το επόμε-
νο έτος. «Είναι σαν ένα τρομερό χαστούκι στο πρόσωπο», 
είπε. «Υπονομεύει πλήρως τη στρατηγική της, σύμφωνα με 
την οποία, όταν φτάσουμε στις εκλογές, οι Ιταλοί θα την 
επιλέξουν τελικά επειδή θεωρείται η πιο ασφαλής και αξι-
όπιστη επιλογή για τη διακυβέρνηση της χώρας».

Η «χρυσή εποχή» που έληξε άδοξα 
 Το παρασκήνιο της ρήξης Τραμπ – Μελόνι 

και το «αμάρτημα» του πολέμου στο Ιράν
Δύσκολα θα μπορούσε να φανταστεί κάποιος τον περσινό Ιανουάριο, όταν ο Ντόναλντ Τραμπ ορκιζόταν 

πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών για δεύτερη φορά, πως η σχέση του με τη Τζόρτζια Μελόνι 
(προσωπική και πολιτική) θα βρισκόταν σήμερα στο σημείο «μηδέν». Η Ιταλίδα πρωθυπουργός ήταν τότε 
η μοναδική Ευρωπαία ηγέτιδα που προσκλήθηκε να παραστεί στη σπουδαία στιγμή του Ρεπουμπλικανού 
επιχειρηματία, γεγονός που προμήνυε την έναρξη μιας «χρυσής εποχής» στις σχέσεις μεταξύ Ουάσινγκτον 

και Ρώμης.
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ΕΠΙΟΡΚΟΣ Όταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Τ
ο Ισραήλ σχεδιάζει να κρατήσει στρα-
τό στον Νότιο Λίβανο, σαμποτάροντας 
το Μνημόνιο Συνεννόησης. Όσο το Ισ-
ραήλ χτυπά παρά τις συμφωνίες για 
κατάπαυση του πυρός, το Ιράν αντιμε-

τωπίζει τον διάλογο με τις ΗΠΑ με τεράστια καχυποψία. 
Μάλιστα, υπάρχουν εισηγήσεις εντός του Ιράν να κλεί-
σει ξανά τα Στενά του Ορμούζ, όσο προκαλεί το Ισρα-
ήλ, το οποίο θεωρείται το κέντρο αποσταθεροποίησης 
στη Μέση Ανατολή.
Ο πρόεδρος Trump τόνισε ότι έως τώρα έχουν περάσει 
700 πλοία από τα Στενά του Ορμούζ και προειδοποίησε 
πως εάν δεν υπάρξει τελική συμφωνία, άσχημα πράγ-
ματα θα συμβούν στο Ιράν. Για λόγους τακτικής, υπο-
γράμμισε ότι εάν το Ιράν επιτεθεί στο Ισραήλ, οι ΗΠΑ 
θα το προστατεύσουν. Εκπρόσωποι των ΗΠΑ βρίσκο-
νται στην Ελβετία για επαφές με το Ιράν, με το κύριο 
θέμα να είναι τα πυρηνικά και η τελική συμφωνία ειρή-
νης, ενώ στο Μνημόνιο ορίστηκε χρονικό διάστημα 60 
ημερών για την επίτευξη τελικού σχεδίου.

Trump: Πάνω από 700 τάνκερ πέρασαν 
από τα Στενά – Προειδοποίηση για το 
Ιράν
Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, αναφερόμενος στην υπογραφή 
του μνημονίου, δήλωσε ότι από τότε περίπου 700 πε-
τρελαιοφόρα έχουν περάσει από τα Στενά του Ορμούζ. 
Ωστόσο, προειδοποίησε ότι αν η συμφωνία δεν πάει 
καλά, οι ΗΠΑ μπορούν να ξεκινήσουν ξανά ναυτιλιακό 
αποκλεισμό και να συμβούν άσχημα πράγματα στο Ιράν.

Παραδοχή Trump: Το Ισραήλ θα είχε 
«συντριβεί» χωρίς την υποστήριξη των 
ΗΠΑ
Ο Trump δήλωσε ότι η ασφάλεια και η στρατιωτική θέση 
του Ισραήλ εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την υποστή-
ριξη των ΗΠΑ, τονίζοντας ότι το Ισραήλ θα είχε «συντρι-
βεί» χωρίς αυτήν. Σημείωσε ότι η αμερικανική βοήθεια 
ήταν κρίσιμη, παρέχοντας προηγμένα οπλικά συστήμα-
τα, το Iron Dome και βομβαρδιστικά B-2. Χαρακτήρισε 
τη σχέση του με τον Netanyahu ως θετική, αλλά τόνισε 
ότι πρέπει να τον κρατήσουν «λίγο λογικό».

Εκπρόσωποι ΗΠΑ στην Ελβετία για 
συνομιλίες με το Ιράν
Ο εκπρόσωπος Steve Witkoff μεταβαίνει στην Ελ-
βετία για τον πρώτο γύρο συνομιλιών με το Ιράν για 
τα πυρηνικά. Ο Ιρανός υπουργός Εξωτερικών Abbas 
Araghchi σχεδιάζει να μεταβεί στις διαπραγματεύσεις, 
αλλά η κατάσταση «μπορεί ακόμα να αλλάξει». Οι 
συνομιλίες είχαν προγραμματιστεί για τις 19 Ιουνίου, 
αλλά ακυρώθηκαν όταν Ιρανοί εκπρόσωποι αρνήθη-
καν να διαπραγματευτούν λόγω των συνεχιζόμενων 
μαχών μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου.

Σύμβουλος Netanyahu: Το Ισραήλ θα 
κρατήσει στρατεύματα στο νότιο Λίβανο
Ο Dmitry Gendelman, σύμβουλος του Netanyahu, 
αποκάλυψε ότι το Ισραήλ δεν θέλει να αποσύρει στρα-
τεύματα από τον νότιο Λίβανο, παρά το μνημόνιο εκε-
χειρίας, για να διασφαλίσει την ασφάλεια του βορρά. 
«Αυτό απαιτεί μια ζώνη ασφαλείας στο νότιο Λίβανο 

και θα μείνουμε εκεί όσο το απαιτούν τα συμφέροντά 
μας», δήλωσε. Η Washington Post έγραψε ότι οι αμε-
ρικανικές υπηρεσίες πληροφοριών έχουν προειδοποι-
ήσει τον Trump ότι ο Netanyahu είναι πιθανό να λάβει 
μέτρα που θα εμποδίσουν την ειρηνευτική συμφωνία 
με το Ιράν.

Γαλλία: Θα ασκήσει βέτο αν η συμφωνία 
δεν καλύπτει τους πυραύλους του Ιράν
Η Γαλλία προειδοποίησε ότι αν η τελική συμφωνία δεν 
αντιμετωπίσει το ζήτημα των πυραύλων και των πλη-
ρεξουσίων του Ιράν, θα ασκήσει βέτο στην άρση των 
κυρώσεων. Το ζήτημα των πυραύλων δεν περιλαμβά-
νεται στους 14 όρους του Μνημονίου.

Trump: Θα υποστηρίξουμε το Ισραήλ 
αν επιτεθεί ανεξάρτητα στο Ιράν
Ο Trump δήλωσε σε συνέντευξή του στο ισραηλινό 
Channel 14 ότι εάν το Ισραήλ αποφασίσει να επιτεθεί 
στο Ιράν ανεξάρτητα, οι ΗΠΑ θα υποστηρίξουν σίγουρα 
το Ισραήλ.

Vance: Δεν θα επιτρέψουμε επενδύσεις 
στο Ιράν αν δεν αλλάξει στρατηγική
Ο αντιπρόεδρος Vance δήλωσε ότι η ιδέα επένδυσης 
ενός δισεκατομμυρίου δολαρίων για την κατασκευή 
σταθμού ηλεκτροπαραγωγής στο Ιράν είναι γελοία, 
εάν οι Ιρανοί δεν αλλάξουν τη συμπεριφορά τους. Τό-
νισε ότι το άνοιγμα των Στενών του Ορμούζ είναι ο λό-
γος που η τιμή της βενζίνης στις ΗΠΑ έπεσε κάτω από 
τα 4 δολάρια.

Ιράν: Οι ΗΠΑ είναι «απελπισμένοι 
εγκληματίες» – Διεκδικούν τα 
δικαιώματα στα Στενά
Ο Mohseh Rezaei, πρώην επικεφαλής των Φρουρών 

της Επανάστασης, τόνισε ότι οι ΗΠΑ αναγνωρίστηκαν 
ως «απελπισμένοι ηττημένοι εγκληματίες» κατά τη 
διάρκεια της αμερικανο-ισραηλινής επιθετικότητας. 
Δήλωσε ότι «η θέση του Ιράν σχετικά με τα Στενά του 
Ορμούζ και η περιφερειακή επιρροή της χώρας δεν 
πρέπει να αποδυναμωθούν».

Το πλήρες κείμενο του Μνημονίου 
Συνεννόησης (14 σημεία) 
περιλαμβάνει:
Άμεση παύση στρατιωτικών επιχειρήσεων σε όλα τα 
μέτωπα, συμπεριλαμβανομένου του Λιβάνου.
Δέσμευση για σεβασμό κυριαρχίας και εδαφικής ακε-
ραιότητας.
Διαπραγματεύσεις για τελική συμφωνία εντός 60 ημε-
ρών.
Άρση του ναυτικού αποκλεισμού του Ιράν από τις ΗΠΑ 
εντός 30 ημερών.
Ελεύθερη διέλευση στο Hormuz για 60 ημέρες, με 
μελλοντική διοίκηση σε συνεννόηση με το Ομάν.
Πρόγραμμα τουλάχιστον 300 δισ. δολαρίων για ανοι-
κοδόμηση του Ιράν με έγκριση των ΗΠΑ.
Τερματισμός όλων των κυρώσεων κατά του Ιράν.
Το Ιράν επιβεβαιώνει ότι δεν θα παράγει πυρηνικά 
όπλα και θα επιλύσει το καθεστώς εμπλουτισμένου 
ουρανίου.
Διατήρηση status quo (Ιράν στο πυρηνικό, ΗΠΑ χωρίς 
νέες κυρώσεις ή στρατιωτική ανάπτυξη).
Άμεση έκδοση εξαιρέσεων για εξαγωγές ιρανικού πε-
τρελαίου.
Αποδέσμευση όλων των δεσμευμένων ιρανικών κεφα-
λαίων.
Δημιουργία μηχανισμού παρακολούθησης.
Έναρξη διαπραγματεύσεων για τελική συμφωνία.
Επικύρωση τελικής συμφωνίας με δεσμευτική απόφα-
ση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Πίσω από το Μνημόνιο ΗΠΑ – Ιράν:
 Οι 14 ρήτρες, το ισραηλινό βέτο στη σκιά και το δίλημμα του πολέμου

Ο πολύπαθος Λίβανος αποτελεί μέρος του Μνημονίου Κατανόησης ΗΠΑ με το Ιράν που έχει μεν 
υπογραφεί, αλλά τα ερωτηματικά παραμένουν και οι ανησυχίες για την τήρησή του πυκνώνουν. 


